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KASDIENĄ
Pleperiai 
Melrose Park 
Prasta rolė 
Jau pyksta

IŠ BALTIKO UPĖM 
IR KANALAIS 1 
JUODĄJĄ JURA

“Garsas,” kuniginis Wilkes 
Barre savaitraštis, kaip kada 
gauna korespondencijų iš Lietu­
vos. šiuo kartu kauniškis kores­
pondentas rašo apie raudonar­
miečius. Pasirodo, kad raudon­
armiečiai ... geltoni. Vieni gel­
toni iš prigimties, o kiti dėl ne- 
da valgymo. Lietuva jiem išrodo 
pasakiškai turtingu kraštu. Dra­
bužiai jų prasti.

Bet tėmykil: pasirodo, kad jų 
ginklai geri. Kodėl jis neapgink­
lavo juos medinėm lazdom?

Tos rūšies makalatura virto 
masine produkcija, kurią iš Kau­
no eksportuoja Į “Garsą,” “Nau­
jienas,” “Draugą” ir kitus tos 
rūšies laikraščius.

Kaip biauriai jie kanda ranką, 
kuri Lietuvai grąžino Vilnių!

Taip elglies gali tiktai paskuti­
niai chamuilos.

Projektas Bus Baigtas Balandžio 
Mėnesy Ir Tuo Bus Papiginta 
Produktų Išvežiojimas.

Maskva, vas. 26. — Savu laiku 
pradėtas milžiniškas projektas 
kanalais ir upėmis sujungti Juo­
dąją jurą su Baltiko jura, jau 
gerokai įpusėjęs. Laikraščio 
“Pravda” tvirtinimu, projektas 
bus baigtas apie pabaigą balan­
džio mėnesio, jei neįvyks kokios 
nors dabar neminiu lomos kliu- i

Iš Juodosios juros kelias eis . 
Dniepro upe iki Pripet, o Pripel Į 
upė bus sujungta su upe Vistula j 
kanalu, dešimties mylių ilgio. I 
Vistula upė įteka į Baltiko jurą 
ties Danzigu.

Kaip Vistula, taip Pripel ir 
Dniepras upės vielomis bus gili­
namos, kad sudarius galimybę 
plaukini didesniem laivam.

šiuo tarpu šis naujas vandens 
kelias palengvins gabenimą į Vo­
kietiją aliejaus iš Sovietinės Gru-

Anglijos sunkiosios kanuolės vakarų
kanuolių spaudimo. Tnomi pasirodė,

ANGLIJOS ARTILERIJA IR LĖKTU­
VAI NEATLAIKO SOV. KARINĖS 
UGNIES TIES VIBORGO SIENOMIS
Baltagvardiečiai Desperacijoj, Tai Priiiažysta, 

Tai Nuginčina Laimėjimus

Japonų Kareiviuose ! M“kva- si“’ ,1,ie-
__,4 ,, f _ v i nos Sovietu karinis komunikatas
Kinijoje Dažnus 
Sukilimai

Japonų

Tik viename Chicagos prie­
miesty, Melrose Park, visos lie­
tuvių draugijos sutartinai minė­
jo Lietuvos nepriklausomybės 
sukaktį. Už tai vietos lietuvius 
reikia pagirti. Nedaug ten lietu­
vių, bet aukų Vilniaus krašto 
žmonių rėmimui sukėlė $137. 
Koks mėnesis pirm to tam pa­
čiam tikslui sukelta aukų apie 
$200.

Man teko ten būti pereitą ne- 
dčldienį ir pasidžiaugti žmonių 
solidarumu. Eit į Kalėjimą

Francijoj

jos. Iš Baku, esamo prie Kaspi-

Skandinavijos Šalys 
Nenori Kariauti už 
Anglijos Reikalus

IMPERIALISTINIS KARAS 
SKANDINA BELGIJĄ 
SKOLOSE.

Kopenhagenas. vas. 26. — 
šiam mieste pasibaigė Danijos, 
Norvegijos ir Švedijos užsienio 
reikalų ministerių konferenci-

Į Batum, esamą prie Juodosios ■ ja, besitęsusi kelias dienas.
juros. Į Konferencijoj kalbėta vienu

------------------'klausimu, būtent, ar nusilenkti
Del Vavo Nuteistas I*"?“!” *Paa«-

nitu ir Suomijos gynimo pnc-

Kuomel skloka numetė "Ke­
leiviui” kriaučių Buivydą, “Ke­
leivis” labai garsino tą “literatą.” 
Mums jis netiko nei už “pisorė- . 
lį,” o “Keleiviui” tas asmuo pa­
sidarė kaip kertinis akmuo.

Kuomet žmonės taip nusiže­
mina, tai nusižeminimui nėra 
galo.

Ar reikia stebėtis, kad daugelis 
senų "Keleivio" skaitytojų jau 
nenori būti Buivydų konipani-! 
joj?

Prastas dalykas, jei gerus skai­
tytojus reikia pakeisti prisipla­
kėliais, pataikūnais.

Brusselis. .Vyriausybė pra­
nešė atstovų bitini, kad finansų 
ministerijai prisieis iš kur nors 
paskolint ar kitaip parūpinti -190 
milionų dolerių padengimui ša­
lies deficito šiais melais. Belgiją 
varo į skolas Angljos ir Franci- 
jos pradėtas imperialistinis ka­
ras.

Vokiečiai Nuskandinę 
Apie Du Milionu Tony 
Priešo Laivu

šanchai, vas. 26.
kariuomenėj, esamoj užimtose 
Kinijos provincijose, prasidėję 
labai -dažnus maištai ir sukili­
mai. Apie tai yra tokių praneši- 
nių:

i 1) Shanhingo provincijos 
fronte sukilusi japonų kuopa su 
ginklais ir amunicija perėjo j 
kinų pusę;

’ 2) Cantono ligoninėse sužeis­
ti japonų kareivini suorganiza- 

I vo anti-karinę lygą. Ligonines 
dello ėmus krėsti, karinė po-

I nos Sovietų karinis komunikatas 
sako, raudonarmiečiai prasilau- 
žė pro kitą eilę tvirtovių, pri­
klausančių “Manncrheimo” lini­
jai, netoli Viborgo. Ta proga rau­
donarmiečiai paėmė. 28 fortifi- 
kuolas pozicijas ir atrėmė eilę

Kinai Koncentruo­
jasi Atėmimui 
Naninngo Miesto

labai dideliais Helsinkiui nuosto­
liais.

Baltagvardiečiai konlr-ataka- 
vo Sovietų karines jėgas Angli­
jos artilerija ir nesenai iš Angli­
jos gautais kariniais lėktuvais. 
Sovietų komunikatas tvirtina, 
kad be paimlų pozicijų, raudon­
armiečiai dar nukirto 10 priešo 
karinių lėktuvų. Tokiu budu pa­
sirodo, kad nė anglų artilerija, 
nė jų lėktuvai neatlaiko Sovietų 
karinių pabūklų ugnies.

Suomiai baltagvardiečiai des-

3) Ties Luchovv 1,000 japonų 
kontroliuojamos kinų armijos 
kareivių sukilo ir nugalėję japo­
nus perėjo į kinų pusę.

4) Amoy mieste sukilo 800 ta­
riamų Wang Ching-wei kareivių 
Nueinant valdžios pusėn nusine­
šė su savim daug japoniškų 
kulkosvaidžių ir 1,500 šautuvų. ,

Aukšta

lariaujančius. Vienu komiinika-

Iru nuginčina, liet trečiu ir

Berlynas, vas. 26. — 
vokiečių karinė vadovybė skel­
bia, kad nuo pradžios karo iki 
dabar vokiečiai nuskandinę 496 
laivus, kurių tonažas siekia 
1,810.315 tonų.

Anot vokiečių, didesnė pusė
nuskandintų laivų yru Anglijos.' C A|„pmp
Dello esą visai suprantama, ko-1 ‘“°Vietai Atrėmė 
del. Leiųiojjo valdžia taip laimi Anglijos ImperialiS- 
susirupinus su susisiekimu su sa- ■ “ ” ’

į Iš kitokių šaltinių patirta, kad
danga eiti į karą prieš Sovietų 

-Sąjungų ir vėliau veikiausia 
prieš Vokietiją.

Paryžius, vas. 26. - Paryžiaus!.. Vi™b“lsi“i miuiaterių prieita, 
teisinas vakar nutaiso tris mene-, ,s.va<1“’ ,l<a< Skamlina-
sius kalėti Julio Alvarez del Va- v«08. ™lsl-'’.be n.mon krau- 
jo, buvusi Ispanijos respublikos «i!“ "n!,enallsl'l rei' 
liatldies valdžios užsienio rei-1kak,s' Ivonlorenoijos pabaigoj 

ministerial priėmė bendrą rezo- 
I liuciją, kuri sako, kad Skandina­
vijos valstybės ir toliau laikysis 
griežto neutralumo ir Helsinkio . • . 
valdžiai neteiks karinės lragH-1 susirėmime su jaiKU.a.s bes Wn- 
bos, kokios nori Helsinkio j,. | 15 mylių zmnlrytuose nuo
Londono valdžios. jNanningo, nudėję l,«K> priešo

Prie tokios išvados prieiti 
skandinavų ministeriam padėjo 
dar ir tas faktas, kad jie jau tik­
ri, jog ant jų šalių nepriklauso­
mybių tyko Anglijos imperia-

Tą drąsų ispaną demokratą! 
nuteisė neva dėlto, kad jisai 
perėjo Francijos rubežių be 
franeuziškos vizos.

Tas pats teismas ir del Vayo 
žmoną nuteisė vieną mėnesį ka­
lėti. Bet piniginę bausmę abiem 
priteisė lygią, Amerikos pinigais 
po $3.

Hitleris apeliuoja į Dievą ir 
Apveizdą. Į tą patį, Į kurį ape­
liuoja ir popiežius ir Chamber- 
lainas. Hitleris sako, kad Dievas 
nepaskyrė Angliją valdyti pa-

Sovietų Sąjungos Laivas 
Išplaukė su Kviečiais 
Iš Seattle

Jokios šalies imperialistai ne­
pajėgia Jrįfcrieiti be viršgamliškų 
fikcijų. Pereitam kare tai buvo 
caras su kaizeriu, nors Franci- 
cijos bedieviai taip pat tepėsi die­
viška mostim.

Jų akimis žiūrint dievulis turi 
būti koks tai matininkas, kuris 
mieruoja žemes. Prasta rolė!

Seattle, Wash. - — Sovietų Są­
jungos motorinis laivas “Frede­
rick Engels” išplaukė iš Seattle 
uosto su dideliu kroviniu kvie­
čių.

Laivas plaukia j Vladivostoką. 
Sykiu į Vladivostoką išplaukė 
Kanadoj pirkias lageris, vadin­
tas “Bon Voyage”. Dabar tas 
laivų tempikas pavadintas “G. 
O. B.”

Stoka Maisto Mažina 
Vaišingumą, Taip 
Tvirtina Ekspertai

Hongkong, vas. 26. — Japonų 
kariniai šaltiniai patvirtina žinių, 
kad kinai koncentruoja dideles

.... ..vo-J>oloįūjomis. tu Melus 1 minose nuo Viborgo. Vis dėlto 
i sutraukę nepaprastai stiprias jė-

LENKIJOS NĖRA, BET 
AMERIKOS AMBASADORIUS 
LENKIJAI YRA.

Sovietų ■ Įyaiigėfi^^jafKSrthRnl^^n^*^

joj, pietinėj Kinijoj, antram puo­
limui japonų, kad atimti Nan- 
ningą.

Kinų šaltiniai sako, aštriam

automobilius ir 2 lauko kanuo-

Federacijos Prezidentas 
Sakosi Norįs Taikos 
Su CIO Unijomis

Paryžius.— Tūlo franeuzo kū­
lėj apsigyvenusi neesamos Len­
kijos valstybės "valdžia” aną i 
dienų apdovanojo J. Drexel Bid- |e„ A„,ras lllcjas, buk
die posunj kokiu tau ordenu. I Sovie|ai rcika|al,ja is Pabaltijo 
Drexel Biddle buvo Amerikos | „-.m, k,irhiiu lia-
ambasadorium. Lenkijai. Dabar 
Lenkijos, kaip valstybės nėra. 
Bet Rooseveltas kalbamą pasiun­
tinį tebelaiko Paryžiaus pric- 
miestyj, kur lenkai emigrantai 
susimetę, ir skaito jį esant am­
basadorium.

Maskva, vas. 26: - 
žinių agenlija Tass paskelbė au-I gali įvykt! ylin aš|rus nui_ 
lorizuotą vyriausybės mig’nči- 
nimą anglų spaudos paleistų me­
lų prieš Sovietų Sąjungą.

Pirmas Londono valdonų mę- Atkunta Ukrainai Slegiami 
Rumunijos Didžiūnų

Helsinkio valdžios užsienio 
ministeris Taimeris jau pyksta 
ant Amerikos. Kodėl, girdi, ne­
duodate pinigų, ginklų.

Tos jo apeliacijos nepasieks 
Amerikos žmonių. Jie žino, kad 
jam nerupi Finlandija, o tik tie 
65,000 akrų, kuriuos jis valdo. 
Wallslrytis laip pat apsirokuoja: 
Kam šert savo pinigais tuos, ku­
rie vis viena, pralaimės!

rytinių valstijų draugai dar vis 
neišsijudino vajun už Lietuvių 
Literatūros Draugiją.

O jau butų laikas.

Bloomington, Ind. — Indiana 
universiteto mokslininkai skel­
bia, kad maisto trukumas vei­
kiausia bus svarbiausia priežas­
timi mažo žmonių vaisingumo.

Jie esą išmėginę tai su viščiu­
kais. Vištos lesintos mažiau, ne­
gu paprastai lesinamos, mažiau 
norėjo perėti ir dėjo kiaušinius 
mažiau tinkančius veisimui.

Washingtonas. Grupės 
dvasiškių klausiamas Wm. 
Green atsakė, kad jisai nesąs 
priešas alsteigimui laikos ir vie­
nybės tarpe ADF ir CIO unijų. 
Jisai dar sakė dvasiškiam, kad 
jisai ir dabar pasirengęs pradė­
ti derybas taikos atsteigimui.

Bet kai reikia taiką atsteigli. 
Win. Green pasirodo visai ki-l 
tokis. Taip buvo jau dviem at­
vejais.

Amerikos Lėktuvai 
Daugiau Nesustos Anglijos 
Saloje Bermudoj

Bucharestas. — Pirmą kartą 
Rumunijos Ukrainai viešai ir at­
virai išstatė rumunų vyriausy­
bei reikalavimus kaip tautinė 
mažuma.

Visoj Rumunijoj yra virš 4,- 
000,000 ukrainų. Daugiausiai jų 
yra Besarabijoj, Iki šiol rumunų 
šovinistine ųldžia su ukrai- 

Inais nesiskaii netgi sakydavo, 
j kad tokios lųj^.-hės Rumunijoj 
nėra. Kas kasdavo ukrainie-

Stockholm, vas. 26. I tiškai ir drvso viešai save pasi-
jos minisleriij pirmininkas Han-i vadinli u|(rainu. 5iunls į kaleji- 
sson per radiją pasakė, kad ne- nig
įžiūrint, jog Švedija tvirtai nusi-| Dabar- Ukrainai reikalauja sa- 

i vo kalboj mokyklų ir teisės uk- 
, rainiškai melstis bažnyčiose.

valstybėlių dang au karinių ba­
zių. Ir vieną ir kitą pranešimą 
Sovietų vyriausybė vadina juo-

voti tiktai Londono desperalų

ŠVEDIJA GINSIS, JEI KAS 
PASIKĖSINS ANT JOS

Iš Romos praneša, kad Hitleris 
i'norėtų laikinlies, bet Chamber- I 
Alainas ir Daladier taip jaučiasi, 

kad jie karą kaip ir laimėjo.
Tas laimėjimas parašytas šake 

ant vandens. Jie nori tik užvilkti 
karą, kol Amerika pribus į pa-* 
gelbą.

Bet to jie nesusilauks. 1940 
metai tai ne 1916 metai.

šiemet sueina 100 metų, kaip 
įsisteigė Marijampolės gimnazi­
ja. Suvalkijos lietuvių istorijoj 
ji sulošė nemažą rolę. Ten mo­
kėsi Basanavičius, Kudirka, Kap­
sukas, Grinius, Jablonskis.

Išėmus Kapsuką, visi kiti vei­
kėjai nenuėjo toliau liberalizmo.

Tyrinėjimai esą parodę, kad 
sumažintas kiekis maisto su­
traukia tūlas liaukas ir ta prie­
žastis tiesioginiai kenkia vaisin­
gumui. Taip esą su paukščiais, 
ir taip turį būti su žmonėmis, 
mokslininkai mano.

NUŽUDĖ SAVO VAIKUS, 
SUŽEIDĖ ŽMONĄ, 
VYRĄ IR SAVE.

Kiek galiu spręsti iš “Laisves,”

Lietuvos verslininkų organas 
“Verslas” vis pikčiau barasi ant 
kooperatyvio judėjimo veikėjų. 
Kooperatyvis judėjimas Lietuvo­
je jau labai stiprus ekonominis 
faktorius. Jei norima Lietuvai 
gerovės, tai kooperatyvai daug 
svarbesni, negu individualiai 
verslininkai. L. Pruseika.

New Yorkas. — Pan American
Airway kompanija skelbia, kad j (arus laikytis neutralumo So- 
josios trans-atlantiniai lėktuvai J vietų-Suomijos atžvilgiu, bet,, 
nuo kovo 15 dienos nesustos. girdi, esą galimybių būti įtrauk-,1 ______ J .
Bermudoj, Anglijos saloj Allan-1 :ai į karą. Jisai davė suprasti, j

Į to vandenyne. jog yra jėgų, kurios prieš švedi- Anglijos Žmones Kratosi
Kompanija sakosi lai daranti | jos norą ją stumia į karą prieš ■ Nuo Dirbtinų Lašinukų 

dėlto, kad sustojimas Horta sa-l Sovietų Sąjungą. Tos jėgos, ži- 
i loj pasirodo esąs naudingesnis. I noma, yra Anglijos imperialis- 
! Bet tai lik mandagus pasaky- tai.
inas. Tos atmainos tikra prie- ------------------
žaslis esanti ta, kad išvengti ■ MEKSIKOS TRAUKINIU 
Anglijos cenzorių, kurie tiesiog1 NELAIMĖ 15 UŽMUŠTA, 

Okemah, Okla. - - Gub. Leon į grol)ja Amerikos siunčiamus 125 SUŽEISTA.
C. Phillips paskelbė, kad P>rin^ laiškus, nežiūrint kokiom prie-. ______

OKLAHOMOS GUBERNATO­
RIUS NAUDOSIĄS MILICIJĄ.

negu federate valdžia paleis į ‘ 
darbų Grand River tvenkinį, tai 
jinai privalanti valstijai užmo­
kėti išlaidas sumoje $869,000. 
Priešingam atsitikime jisai ne­
įeisiąs tvenkinį atidaryti, nors 
jam reikėtų ir miliciją iššaukti.

Akron, O. — Russell Foulk, 39 
metų amžiaus, kaip sakoma, at­
ėjęs į buvusios žmonos stubą nu­
šovė paties savo berniuką ir mer­
gaitę, sunkiai sužeidė eks-pačią, 
pas ją svečiuose buvusį vyriškį 
Frank Bender ir pašovė pats sa­
ve. Apšaudymas įvykęs iš prie­
žasties pavydo, mano policija.

RINKIMU PASEKMĖJ 
NUŠAUTA POLICIJOS 
VIRŠININKAS.

inonėm laiškai siunčiami.

Kunigai ir Farmeriai Nenori 
Ilgesnės Dienos

Abbeville, Ga. — Susiginčijus 
dėl vietos rinkimų nušauta mies­
telio policijos viršininkas Sam J. 
Rhodes. Suimta broliai Burkett, 
jauni vyrai, ir tūlas Robertson, 
60 melų amžiaus.

Cork, Airija. - Laikantis 
Anglijos, Fruncijos, Belgijos ir 
Portugalijos laiko, ir Airijos vy­
riausybė pavarė viena valanda 
pirmyn laikrodžius. Bet lai ne­
patiko nekuriem fermeriam ir 
daugeliui kunigų.

Nepasitenkinę farmeriai senu 
laiku pristatė pieną į pienines. 
Kiti vyškupai įsakė kunigams 
laikyti pamaldas kaip.laikė pa­
prastai.

Meksikos Miestas. — Netolie- 
se Queretaro miesto, 150 mylių 
j žiemius nuo Meksikos Miesto, 
įvykus trauklių susikuLiiliui 15 
žmonių užmušta ir 25 sužeista. 
Susikūlė pasažierinis traukinys 
su prekiniu.
ŠEŠIAIS VARDAIsTaVADINO 
IR DAR NEGANA.

Londonas. — Maisto ministe­
ris dėjo pastangas įkalbėti gy­
ventojam, kad “macon” pri­
lygsta “bacon’ui” ir jo nuomo­
ne, geriau valgyti pirmąjį, negu 
pastarąjį.

“Macon” labai panašus į la­
šinukus, bet padarytas iŠ ožio 
mėsos, atsiduoda ožiu ir tiek tik 
turi vertės kiek pasenęs ožys. 
Maisto ministeriui hegiriaųt 
"maconą”, daug gyventojų jam 
atsiuntė laiškus su pastaba: 
"Jei manai, kad ‘macon’ yra 
‘bacon’, tai valgyk”.

Roma. — Neapolio kardinolas 
pakrikštino Italijos sosto įpėdi­
nio šeimai gimusią mergaitę še­
šiais vardais'. Kaip krikštys an­
tru kartu, dar du vardu dadčs. 
Paprastai karališki asmenys pa­
sivadina daugybe vardais.

NAZIAI PRAKIŠO RINKIMUS 
VENGRIJOJE.

Budapeštas. — Papildomuose 
rinkimuose į parlamentą išrink­
ta abudu vyriausybės šalininkai. 
Prieš juos kandidatavo naziniai 
žmonės.

1



Antras puslapis. : y- I L n i s - , „ Vasario <Feb.) 27, 1940, Nd.40

“VILNIS”
(The Suroe)

LITHUANIAN LABOR DAILY
'įbiis|ied daily except Sunday, and on every Friday 
ogethcr with the regular edition is .included an English 
.ection, by the Workeee Publishing Association, Inc. 
•vbscription rates in United States, Canada and South 
America one year 35.50; aix months 12.75. Chicago 
nd foreign countries 17.50; six months 33.75. Sub­
scription rates for the Friday edition, including the 
English Section, in the city of Chicago, 1 year 32.00; 
'■/a yr. 31.00; outside of Chicago, 1 yr. 31.50; half yr. 30.75.

Advertising rates on application 
3116 South Halsted Street. Chicago. Ill, 

PHONE, VICTORY 1455

pripažysta, ir kuriems labai lupi išrekla­
muoti savo partijinis kromas. Jie įsikūrė 
savo partijinius fondus, kad labiau išsi- 
garsiritį.

“Vilnis” laikėsi ir tebesilaiko tos pozi­
cijos, kad Vilniaus krašto žmonių šelpi­
mas gali būti ir turi būti suorganizuotas 
bendros tąlkos pamatais. Tose kolonijose, 
kur šelpimo akcija vedama bendrai, pa­
sekmės daug didesnės.

APŽVALGA
D-RO j. ŠLIUPO 
LAIŠKAS.

Scrantonietis F. živatas

nybę dar nėra uždrausta sva­
joti — kažin ar ilgai? Nes lais- 
vamaniai ėmė peštis tarp sa­
vęs asmeniškais sumetimais...

Entered as second-class matter September 28, 1926, at 
the Post Office at Chicago, Illinois, under the

______________Act of March 3. 1879________________

Kad Žmonės Teisybę Patirtų
Massachusetts valstijoj yra mažas mies­

telis Wellfleet. Tai vienas iš seniausių tos 
valstijos miestelių, įsikūręs dar pilgrimų 
laikais. To miestelio žmonės susirūpino 
Finlandijos klausimu. Jie daug blogo bu­
vo girdėję apie Sovietų Sąjungą, kuri 
buk užpuolusi “mažos Finlandijos demo­
kratiją.” Didžiuma jų simpatizavo Hel­
sinkio valdžiai, nes juos buvo suagitavus 
buržuazinė spauda.

Tačiaus, daugelis to miestelio gyvento­
jų, būdami bešališkais žmonėmis, norėjo 
išgirsti ir antrąją pusę, būtent, ką sako 
komunistai apie Finlandijos reikalus. Pra­
sidėjo diskusijos, kurios pasibaigė tuomi, 
kad vietos Board of Trade (biznierių or­
ganizacija) nutarė parsikviest Massachu­
setts Komunistų Partijos pirmininką Otis 
Hood, kad jis išdėstytų savo partijos nu­
sistatymą.

Otis Hood atvyko į Wellfleet. Sušaukta 
didelis mitingas. Suėjo darbininkai ir biz­
nieriai. Otis Hood išaiškino komunistų 
poziciją. Žmonės išgirdo tokių argumen­
tų, kokių jie niekad nebuvo girdėję iš savo 
laikraščių ir radio pranešimų. Jie išgirdo 
kuo yra Mannerheimai ir Wallenius’ai, 
jie išgirdo, kiek žmonių išžudė finų balta­
gvardiečiai 1918-19 metuose. Jie išgirdo 
apie Anglijos suokalbius, jie išgirdo apie 
ekonominę būklę Finlandijos kaimiečių.

Kaipo bešališki žmonės, Wellfleet pilie­
čiai karštai sveikino komunistų kalbėto­
ją. Daugelis jų įsitikino, kad Helsinkio 
valdžia visai nėra tokia, kokia ją piešė 
Hoovėris, Wallstrytis ir Washingtonas. 
Daugelis bent tiek įsitikino, kad “žinias” 
iš Helsinkio reikia imti su geru žiupsniu 
druskos, nes tai yra šališka nr.oiiaeanda.

Pirma Jcuviu* įširdę komunistų argu­
mentus, žmonės gausiai pirko komunisti­
nę literatūrą. Jiems rūpėjo patirti kas iš­
tiktųjų yra tie komunistai.

Su to miestelio gyventojais Otis Hood 
persiskyrė kaipo geri draugai.

“Daily Worker” dėl to daro sekamą pa­
stabą: “Amerikos žmonės yra bešališkai 
protaujanti žmonės. Jie noriai klausosi, 
ką sako kitas žmogus, nors su juo ir nesu­
tiktų.”

Jei visoj Amerikoj galima butų pravesti 
tokias prakalbas-diskusijas, kur žmonės 
išgirstų iš pačių komunistų lupų, ką jie 
sako apie Finlandiją, kapitalistų spaudos 
skleidžiamai propagandai būtų užduotas 
labai skaudus rrjnugis.

Kalbant ap’J lietuvius tą patį galima 
pasakyti. Jei^>,įkaity to jai tokių laikraš­
čių, kaip “Draugas,” “Naujienos,” “Dir­
va” išgirstų ir antros pusės argumentus, 
tai jie, kad ir nesutiktų su mumis, jau pra­
dėtų daug kritiškiau žiūrėti į Helsinkio 
ponų ir jų užtarėjų propagandą.

Štai kodėl lietuvių buržuazinės spaudos 
bosai taip bijo kad ir menkiausio kontak­
to su mumis. Jie bijo, kad jų barščiai bus 
palieti.

Kas link kairiosios griovęs tai ji kontak­
to su kitaip protaujančiais nesibijo. Ne­
sibijo todėl, kad yra stipriai įsitikinus sa­
vo argumentacijos jėga.

Ir Žydai Darbuojasi
Lietuvos Žydų Draugija Argentinoje, 

su pabaiga pereito mėnesio, pasiuntė Vil­
niaus krašto žmonių paramai 30,000 pesų. 
Komentuodamas tą faktą, Buenos Aires 
“Momentas” sako, kad “to nepadarė nei 
viena ne tik Argentinos, bet ir visos Pietų 
Amerikos lietuvių organizacija.”

Ši Žydų Draugija prisidėjo ir prie Lie­
tuvos nepriklausomybės sukaktuvių mi­
nėjimo. Ji visuomet pristoja prie bendro 
darbo.

Jungtinių Valstijų žydai taip pat gana 
gerai darbuojasi, kiek tai liečia Vilniaus 
krašto žmonių šelpimą. Jeigu jie Čia ma­
žiau prisideda prie bendro darbo, tai’ne 
tiek jų, kiek lietuviškų klerikalų ir “socia­
listų” kaltė, kurie jokio bendro darbo ne-

Nyksta Industrines Prošvaistes
Jau gruodžio mėnesį industrinės veik­

los indeksas vidur-vakarinėse valstijose 
pradėjo “nervuoties.” Illinois, Wisconsin, 
Michigan, Iowa ir Indiana sumažėjo dar­
bai, o algos nupuolė beveik ant penkių 
nuošimčių.

Pradžioje šių metų pradėjo prasčiau 
dirbti automobilių ir plieno įmonės. Tiesa, 
plieno įmonės operavo dar neprastai — 
ant 9O'< savo pajėgumo. Tačiaus vasario 
mėnesį tas nuošimtis nukrito iki 63'-.

Užsakymai plieno įmonėms staigiai nu­
krito. Skaičius užsakymų sumažėjo ant 

. pusės. Automobilių industrija, kuri sau­
sio mėnesį laikėsi taip tvirtai, kaip ir per­
eitų metų pabaigoje, vasario mėnesį dirba 
jau daug prasčiau.

Nesuklysime pasakę, kad tokia jau pa­
dėtis ir visoj šaly. Laikinas “boomletas” 
baigiasi, o kaip kur pasibaigė. Kur nėra 
plieno ir auto įmonių, ten padėtis dar pras­
tesnė. Išimtį sudaro tik lėktuvų statybos 
industrija ir šipjardžiai, kur darbai eina 
gerai.

žemdirbystėj taip pat prastos naujie­
nos. Tiesa, kviečių spekuliatoriai daro la­
bai gerą biznį Chicagos biržoje. Mėsos 
markete kiaulės pradėjo brangti. Bet far- 
meriams iš to nėra naudos. Europinis ka­
ras neigiamai atsiliepė ant jų būklės. Nau­
jų orderių beveik nėra. O Anglijos politi­
ka išstumti Vokietiją iš tarptautinės rin­
kos, verčia ją duoti užsakymus kitoms ša­
lims, aplenkiant Jungtines Valstijas.

Pabaigoj pereitų metų, Amerikoj buvo 
10,000,000 bedarbių. Baigianties vasario 
mėnesiui, bedarbių vėl bus paaugę kokiu 
milionu.

Naujas politinis ir ekonominis kursas 
Roosevelto administracijos tą padėtį ne

Lot blogina. Ką dabar valdžia, sėja, 
tą ji piaus lapkričio mėnesį.

Žingsnis Po Žingsnio
1916 metais dar Amerika nebuvo įsivė- 

lus į pasaulinį karą. Lansingas tuomet 
privačiai rašė Wilsonui: “Mes esam išva­
karėse sunkios ekonominės situacijos. Ją 
pataisyti galima tiktai investuojant Ame­
rikos kapitalą į svetimų valstybių pasko­
las.”

Oficialiai Wilsonas tuomet dar stovėjo 
už neutralitetą, o faktinai jis ruošėsi prie 
karo.

Dar pereitų mėtų rugsėjo mėnesį pre­
zidentas Rooseveltas sakė, kad profitas iš 
karo yra “žioplių auksas.” Dabar jis to 
jau nesako, bet viešai agituoja už pasko­
las Finlandijai, nors atrišus Amerikos 
aukso maišą Finlandijai, tas maišas atši- 
riša ir Anglijai, paskui Francijai.

Pereitas pasaulinis karas prasidėjo 
“griežtu” Amerikos neutralitetu—ne tik 
veiksmuose, bet ir mintyse. Bet nespėjo 
praeiti nei du metai, kaip nuimta varžtai 
ant kreditų Anglijai ir Francijai. Prieš 
tą politiką tuomet protestavo William 
Jennings Bryan. Su jo protestais nesiskai­
tė nei Wilsonas, nei Morganas. Bryan’as 
buvo pastumtas į užpečkį. Greitai po 
to Morgano bankas suinžinieriavo Angli- 

i jai ir Francijai milžiniškas paskolas. Tuoj 
po to, kad išgelbėti tuos pinigus, Franci- 
jon buvo pasiųsta Amerikos kariuomenė.

Tuo pačiu keliu, tik daug greitesniu 
tempu, eina ir Roosevelto administracija. 
Jau dabar ji visu griežtumu stato klausi­
mą apie paskolas. Wallstrytis yra pasi­
rengęs atlikti savo finansines “prieder­
mes,” nes ekonominė padėtis stumia jį 
į avantiūrų kelią.

Welles’o kelionė Europon yra atkarto­
jimas pulkininko House kelionės. Pulki­
ninkas House išvyko Europon, kaipo be­
šališkas taikos agentas, o sugryžo Ame­
rikon, kaipo karo propagandistas.

Žingsnis po žingsnio einama ta pačia 
kryptim, kaip ir 191’5-16 metais.

Bet yra vienas faktorius, kurio tuomet 
nebuvo, o dabar yra. Tai Amerikos žmo­
nių viešoji nuomonė, kuri griežčiausia nu­
sistačius prieš karą.

gavo laišką iš D-ro J. Šliupo. 
Savo laiške Dr. šliupas pa­
liečia opiausius klausimus— 
kaip k*s šiuo laiku išrodo 
Lietuvoj, kokie santykiai su 
lenkais, kaip jis žiuri į rau­
donarmiečių garnizonus Lie­
tuvoj. Su laiško tonu tūlose 
vietose negalima sutikti, bet 
bendrai imant, laiškas gana 
įdomus. Kas link suomių (tai 
yra Helsinkio valdžios), tai 
Šliupas manąs, kad jiems rei­
kėjo susitaikinti su Sovietų 
Sąjunga.

“Gaila, kad šiandien suo­
miai pateko į pražūtingą ugnį. 
Man rodos, rdikėjo ii- jiems 
taikyties prie nejaukiųjų (?— 
“V.” Red.) aplinkybių.

' “Mes Lietuvoj ne taip smar­
kiai dabartinių rusų bijome. 
Esame maža tauto, tai tarp 
galiūnų reikia žiūrėti, kad ma­
žiausia nukentėtame. Visgi ga­
vome šiek tiek Vilnijos,, tik ar 
mokėsime ir tą suvirsimi?!”

Toliaus jis rašo:
“Rusai iki šiandien kra žmo­

niški, niekur nesikiša į vidaus 
gyvenimą.”

T sutartį su Sovietų Sąjun­
ga Dr. šliupas žiuri abejin­
gai, nors ir tolerantiškai. 
Bent tiek, kad bolševikų jis 
neniekina. Bet į dabartinę 
Lietuvos valdžią jis žiuri la­
bai prastai. Jis ją kaltina pa­
taikavime lenkų ponams:

“Musų aukštybės (valdžia— 
‘V.’ R.) nori kukliai ir švelniai 
elgdamiesi patrauki prie savęs 
šubvarcus ir erkes. žinoma, 
lai kvailybė, Svetimieji suO- 
kalbiauja. o mes jiems duoda­
me ir duonos ir pinigų. Už zlo­
tus mokame premijas. Vaiši­
name tuos, kurie jau dabar Į 
pasako, kad eisią ‘atkariauti 
nuo musų Vilnių ...’ Kalba­
mės su jais broliškai-lcnkiš- 
kai, o jie sakosi ‘chamų kal­
bos* nesimokiusią. Lietuvišku­
mas jų akyse yra barbarybė."

Dėlei tų priežasčių šliupas 
ir manąs, kad Lietuva, kar­
tais, gali nepajėgti “susivirš­
kinti” Vilniaus.

Kiek liečia Šliupo asmeniš­
kas nuostabas, tai jOs pesi­
mistiškos. Jis daręs tūlų pro­
pozicijų valdžiai, bet su juo 
nesiskaito:

“Aš puošiaritos daktarais 
(jau turiu juos trijų fakulte­
tų), bet šiaip turiu lenkihties 
užpečkiu, kaipo nusenęs ir nu­
sidėvėjęs kuinas. Juk nė ciVi- 
lės metrikacijos vyriausybė 
neduodi; kraštui, tai ko galiu 
datigiau t'rkėtie’s? Kol kas duo­
nos turiu ir tik apie laisvaina-

Šiaip gyveni; lyg dėl dekora­
cijos kitiem, o gyvenimą krei­
pti šen ar ten man jau nebe­
likta!”

Tą Šliupo pesimizmą ki­
taip negalima išaiškint, kaip 
trukumu bent kiek stipres­
nių ryšių su plačiomis liau­
dies miniomis.

K. KARPIUS 
FILOSOFUOJA.

Savo “Dirvoje” p. Karpius 
filosofuoja:

“Mažutė Suomija, savo tri- 
I jų menesių išsilaikymu prieš 

milžinišką Sovietų Respubli- 
j ką, atidengė Rusijos silpnąsias 
i pusės, iš kurių galės pasinau­

doti didžiosios rusų kaimynės, 
kada joms bus reikalas.”

I Sovietai kariauja ne su 
i “mažute Suomija,” bet be­
veik su viso pasaulio impe- 

j rialistais, kurie pavertė Suo­
miją savo tvirtove. Tą žino 

1 visi, išėmus politinių kačiu­
kų. Ir jeigu Raudonoji Armi­
ja pajėgė sutriuškint Man- 
nerheimo liniją, kuri tiek jau 
stipri, kaip franeuzų Magi­
not ir vokiečių Siegfried, tai 
apie Sovietų “silpnąsias pu­
ses” gali kalbėti paskutiniai 
politiški durneliai.

“Dirva” kanda tą galingą 
ranką, kuri Lietuvą išsaugo­
jo nuo karo. Taip kalbėti gali 
tik tautos priešai.

KOKIS VEIKIMAS DARBININKAM NAUDIN­
GAS IR KOKIS NENAUDINGAS

Visiems gerai žinoma, kati I dovauja. Jiems jau aišku, kad 
kiekvienas žmogus, kol dar pas i šeštoj pasaulio dal’yj panaikinta 
jį randasi energijos, lai nuo dar-; kapitalistine sistema, panaikinta
bo savo liuosą laiką negali su-1 
naudoti vien tiktai poilsiui. Nei i 
vienas žmogus nenori liuosą lai-1 
ką leisti betiksliai. Visi imasi ką 
nors veikti ir visi mano tuom 
veikimu ką nors atsiekti. Vieni 
siekia ką nors gero ir naudingo 
savo gyvenimui atlikti, kili ne­
naudingo. Bet nežiūrint kas ką 
veikia, visgi mano, kad lai geras 
ir naudingas darbas. Vieni vei­
kia, kad atlikti sau ir visai žmo­
nijai gero ir jie tą daro pilnai su­
prasdami ką veikia. Kili daro 
sau ir visai žmonijai žalą, bet jie 
to nepermato. Čia apie visus ge-

■ rus ir blogus darbus nemanau 
i prisiminti ir jų visų girti arba 
teisti. Prisiminsiu tik kokis vei­
kimas naudingas mums darbi­
ninkams ir kokis nenaudingas.

Žmonės, kurie savo liuosą lai- 
j ką aukauja visuomeniniam dar- 
| bui, visi priguli prie kokios nors 
[organizacijos, joje darbuojasi ir 
[ mano, kad atlieka visuomenei 
[ naudingą darbą. Bet tikrenybėj 
tarp nėra ir ne visi savo darbo 
rezultatus teisingai supranta bei 
mato. Kurie priguli prie darbi­
ninkiškų organizacijų, jose dar­
buojasi ir skaito darbininkų lei­
džiamą spaudą, tie aiškiai mato 
savo darbo rezultatus ir gražius 
vaisius todėl, kad jie visi dirba 
kolektyvį darbą pagerinimui gy­
veninio sąlygų visai darbininkiš­
kai visuomenei, ir su kiekviena 
diena žengia link naujo gyveni­
mo, kada žmogus žmogumi ne­
bus išnaudotas. Kurie žengia tuo 
keliu, kuri revoliucinių darbinin­
kų teisingas mokslas rodo, tie 
mato, kad darbininkų mokslas 
teisingas ir jų vadai teisingai va-

Laimingai parplaukė i namų uostą. Tai vokiečių subma- 
rino įgula, sugryžę namo po kelių mėnesių jurose. 
Jie sako paskandinę ne vieną anglų laivą.

Anglijos jurų blokada jai pačiai atsirūgsta, štai tūlos 
“neutralūs valstybės” laivas skęsta visai netoli Londo­
no, Thames upės įtakoje. Kairėj, apačioj, matytis gel­
bėjimosi valtis,1 kurioje skęstančio laivo jūreiviai lau­
kia išsigelbėjimo.

išnaudojimas žmogų žmogumi. 
Nežiūrint kokioj kapitalistinėj 
šalyj darbininkai darbuojasi dar­
bininkiškose organizacijose, jie 
visi žino ir mato, kad jie nuo 
darbo savo liuosą laiką aukoja 
savo ir visos darbininkiškos vi­
suomenės gerovei.

Kita dalis darbininkų darbuo­
jasi fašistinėse organizacijose ir 
skaito fašistuojančią, klaidingą 
spaudą, kuri pasivadina darbi­
ninkiška, kaip “Naujienos,” “Ke­
leivis” ir “Naujoji Gadynė” ir 
kitą panašią, kuri tą fašistinį ju­
dėjimą remia. Klysta tie draugai, 
kurie mano, kad minėti laikraš­
čiai ir tas judėjimas, kuris tų 
laikraščių vadovaujamas yra 
darbininkiškas dėlto, kad pasi- 

[ vadina darbininkišku. Gal neku- 
jrie iš tų draugų tame judėjime 
I darbuojasi su geriausiais norais, 
manydami, kad iš to darbo pa- 

: tiems ir visai darbininkiškai vi- 
i suomenei bus nauda. Bet jie ne­
įstengia pamatyti, kad to judėji­
mo vadai ir aukščiau minėtų lai­
kraščių redaktoriai tai kapita­
listinės išnaudojimo sistemos rė­
mėjai. Kiekvienas darbininkas 
turėtų aiškiai matyti kam tokio 
nusistatymo vadai ir tokių laik­
raščių redaktoriai tarnavo se­
niau ir kam jie tarnauja dabar.

Istorija aiškiai parodo, kad 
buvusioj caristinėj Rusijoj, kuo­
met revoliuciniai darbininkai, po 
komunistinio nusistatymo vadų 
vadovybe siekė galutino darbi­
ninkų laimėjimo, lai socialistai 
ir kilų srovių vadai norėjo maty­
li Rusiją kapitalistine. Tuomet 
jie greitai griebėsi dar ne vis;;i 
susipratusius darbininkus klai­
dinti, kad su jais organizuotai 
ateiti kapitalistam į talką ir pa­
stoli kelią susipratusiom darbi­
ninkam pwili prie galutino lai­
mėjimo.’Jiems pasisekė dalį dar­
bininkų suklaidinti savo veid- 

| mainiškais prižadėjimais viso- 
i kių gerovių, kad su jų talka įstei- 
| gli kapitalistinę valdžią su Ke- 
1 renskiu priešakyje.
I Bei neilgai jiems teko džiaug- 
i lis savo luoin veidmainišku did- 
, vyriškumu. Vėliau ir tie darbi­
ninkai, kurie buvo suklaidinti, 
paragavę tos jų žadėtos laisvės, 
greitai susiprato katu ta valdžia 
tarnauja ir susivieniję su komu­
nistų vadovaujamais darbinin­
kais. už 8 mėnesių nutrenkė Ke­
renskio valdžią ir įsteigė darbi­
ninkišką valdžią, kurią ir šian­
dien darbininkai myli ir remia.

Kurioj tik šalyj darbininkų 
judėjimas pradeda smarkiau 
augti ir darbininkai praddda 
siekti galutino laimėjimo, luoj 
rašisfuojimeiii organizacijų ir 
socialistų partijos vadai ir jų 
laikraščių redaktoriai pradeda 
klaidinti darbininkus ir eina kr. -, 

j pilalislarn i taiką. Nuo tokios 
laikos neatsisako ir ‘lietuvių šo- 
cialištų “Naujienų” ir “Keleivio” 

. redaktoriai. “Naujos Gadynės" 
redaktorius irgi falkininkaėja 
kapitalistams prieš darbininkiš-

■ ką visuomenę. Nors jie ir skel­
biasi, kad jie ir jų rcdaguojaini 
laikraščiai yra darbininkų švie­
tėjai ir vedėjai prie pasiliuoša- 
vimo iš kapitalistinės priespau­
dos. bet visi kaip vienas su kapi­
talistais susitaria, šmeižia. visą 
revoliucinį darb’ih’inkų judėjimą 
T Sovietų Sąjungą, kur išnaudo- 

■ jimo sistemų visai panaikinta ir 
i darbininkai litiOsai budavoja so- 
i eialižmą. Jie patys gerai žino, 
[ kad jie šmeiždami darbininkų 
šalį ir abelną revoliucinį judėji­
mą, tarnauja kapitalistų klešai, 

i prieš darbininkų atsiek lūs ir sie­
kiamus laimėjimus. Bet labai 
nuostabu, kad tie darbininkai, 
kurie darbuojasi jif tame judė­
jime, dar nesistengia pamatyti, 

•kad jie nuo darbo liuosą laiką 
j aukauju ne darbininkiškos vi­
suomenės naudai, bet remia dar- 

į bininkiškos VištiOincnės ^priešus, 
i Laikas pamatyti ir darbuotis 
j savo ir visos darbininkiškos vi- 
l suomenės naudai. —A. M. B.
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Draugės Sasnos Pirmos Prakalbos
Visos Chicagos ir Apielinkės Lie-1 Plačiau apie jos pasibrėžtus 

tuvės Rengiasi Prie Didelio klausimus pranešime kituose 
Koncerto ir Prakalbu. garsinimuose jos prakalbos.

Kovo 10 d.. Lietuviu Audito­
rijos didžiojoj svetainėj įvyks 
pirmas Vidur-vakarinių Valstijų 
Lietuvių Moterų rengiamas mi­
tingas atžymėjimui Tarptautinės 
Moterų Dienos.

Išanksto galima užtikrinti, kad 
šis mitingas bus ilgai atmintas 
Chicagos lietuvių. Programas 
bus tikrai turtingas; jame daly­
vaus trys (o gal daugiau) mote­
rų chorai, du vaikučių chorai ir 
keletas gerų kalbėtojų. Pamati­
nė kalbėtoja bus musų mrašrulo 
kalbėtoja iš Brooklyn, N. Y., tai 
drg. S. Sasna.

Ilgų laikų dirbdama prie laik­
raščio, apart kitų skyrių, vesda­
ma ir Moterų Skyrių, veikdama 
kuone išimtinai tarp moterų, ji 
turi puikių patyrimų ir ji moka 
juos perduoti. Jai tenka daly­
vauti ir kitų tautų moterų veiki- 
riie, kaipo atstovė nuo lietuvių 
moterų organizacijų, ir apie lai 
ji galės mus gerai informuoti.

K. Abekienė.
Vietinė draugė, V. Lietuvių 

Moterų Sąryšio narė nuo pat są­
ryšio susitvėrimo, geriau pasa­
kius viena iš sąryšio tvėrėjų, tai 
drg. K. Abekienė bus jau sugry- 
žus iš Washingtono, kur ji kovo 
2-3 dienomis dalyvaus Naciona- 
lėj Civilių Teisių Gynimo Kon­
ferencijoj, duos mums žinių iš 
los konferencijos.

Civilių Teisių Gynimo konfe­
rencija turi didelės reikšmės 
mums kaipo ateiviams, nes atei­
vių teisių gynimas rodos bus pa­
matinis jos punktas, tad svarbu 
bus išgirsti iš tos konferencijos 
raportą. Jį mums parveš draugė 
K. Abekienė.

Kitais klausimais trumpai kal­
bės ir kilos vietinės moterys. Po 
programo bus smagus šokiai iki 
vakaro vėlumos. Programas pra­
sidės nuo 3 vai. po pietų.

—Komisija.

Prezidento giminaitė Mrs. Armanda Denis, parsivežė 
retų žvėrelių iš tolimos ekspedicijos, kurioje ji su savo 
vyru aplankė Kiniją, Indiją ir Afriką. Rankose ji laiko 
žvėrelį vadinamų “mongoose”, o šalę stovi pora kačių 
veislės žvėrių vadinamų “cheetahs”.

Europos Pirmoji Moteris Diplomatė

Motery Kliubų Skaitlius Didėja
Vasario 23 d. LLD 92 kuopa 

Cicero, III., turėjo parengimą, į 
kurį buvo pakviesta drg. K. Abe­
kienė pakalbėti moterų reikalais. 

-?..Tos kuopos narės jau tūlą laiką 
^jrsvarstė apie tvėrimų moterų 
/ kliubo, tad drg. Abekienei nuro- 

f džius svarbą tokio darbo, prieita 
, prie išvados, kad luojaus reikia 

išrinkti laikiną komitetų, kuris 
^. rūpintųsi tų darbų vesti. Penkio­

lika draugių padavė savo vardus 
ir prižadus stoti j kliubų.

■ Laikinas komitetas susideda 
v'iš: A. Doekienės, pirm.; Kvęde- 
* rienės, rašt. ir Lalienės iždin.

Nutarta šaukti platų moterų 
mitingą vasario 29 d., Liuosybės 
svetainėj kaip 7:30 vakare. Ta­
me mitinge bus galutinai sutver­
tas kliiibas, pasirinkta tinkamas 
vardas ir viskas galutinai sutvar­
kyta. Cicerietės numato, kad ga­
lima bus sutverti moterų chorą, 
kas padės kliubui rengiant savo 
parengimus ir šiaip kelti meną 
tarp vielinių moterų.

šituom žygiu cicerietės padi­
dina musų kliubų šeimų. Daug 
pasisekimo joms.

Dar vienas moterų kliubas jau 
kaip ir sutvertas. Gauta žinia, 
kad tolimoj Los Angeles, Cali­
fornia, moterys veikusios Taikos 
ir Demokratijos Lygos darbe, 
turėjusios tolau vardu kuopų, 
lai organizacijai tapus likviduo­
tai, inoteryš susitvers Lietuvių 
Moterų kliubų ir luojaus prisi­
dės prie Amerikos Lietuvių Mo­
terų Tarybos. Iš žinių paduotų 
apie tai, tas kliubas matyt jau 
turės apie 50 narių.

Mes lauksime iš to kliubo ži­
nių. Los Angeles yra nemažai 
gabių ir veiklių musų draugių. 
Nors jų kliubas bus dalinai nau­
jas, vienok patyrusių jame rie­
stokuos ir galima tikėtis, kad 
tas kliubas duos ir kitoms kolo­
nijoms, artimesnioms ir tolimes- 
nioins, pavyzdžių kaip veikti lie­
tuvių moterų naudai.

Per kovo mėnesį galima tikė­
tis ir daugiau naujų kliubų, ka­

dangi vidurvakarines valstijas 
pervažiuos gabi moterų organi­
zatorė, drg. S. Sasna. Drg. Sasna 
veikia Brooklyno Moterų Apšvie­
tus kliube, kuris susitvėrė ir pri­
silaiko po Lietuvių Literatūros 
Draugijos globa. Ji turi gerų pa­
tyrimų kaip los draugijos kuo­
pa gali veikti moterų organiza­
vime, ir tūlose vietose vietoj or­
ganizuoti moterų organizaciją, 
gal bus geriau sutverti kliubų 
šalę LLD kuopos ir laikytis prie 
tos organizacijos.

Su kiekvienu naujai suorgani­
zuotu Kliubu, musų lietuvių mo­
terų darbas įgyja daugiau spė­
kų. Kliubai prisidėdami prie A- 
merikos Lietuvių Moterų Tary­
bos, sutvirtins Tarybų ir duos 
galimybių tapti svarbiu fakto­
rium tarp musų lietuvių moterų 
Amerikoj. —A. J.

Iš Brighton Parko
Moterų Kliubo

Vasario 1 d., Brighton Parko 
Moterų Kliubas laikė susirin­
kimų J. Zabukų namuose, 2605 
W. 13rd St.

Mūsų kliubo penkių metų su­
kaktuvių baliaus komisija dar 
neišdavė pilno raporto, bet jau 
pasirodė, kad vakaras buvo pa­
sekmingas. Komisija taria šir­
dingą ačiū visiems vyrams ir 
moterims, kurie pagelbėjo su 
darbu, taipgi ir publikai už at­
silankymų. ,

Vasario 10 d. mūsų narei, 
draugei Adelei Misčikaitienei 
buvo surengtas bankietas jos 
trisdešimties metų ženybinės 
sukakties ir keturiasdešimties 
metų organizacinio veikimo. 
Kliubas paskyrė penkis dole­
rius jos pasveikinimui, nes ji 
mūsų kliubų sutvėrė.

Kliubas paskyrė penkis dole­
rius pasveikinti “Vilnį” 20-ties 
metų jubiliejaus proga.

Draugės Jokubauskienė ir 
Carter išrinktos į komisijų su­
rengti prakalbas Brighton

Buvo laikai kada vardas Alek- ■ 
sandra Kollontay tankiai buvo' 
minimas įvairių šalių laikraš­
čiuose. Mat ji pirmutine Euro­
pos moteris diplomatė. Jau bus 
apie 15 metų kaip jų Sovietų Są­
junga paskyrė ambasadorium 
Švedijoj. Ji taipgi sugryžuši į sa­
vo šalį po didžiosios proletarinės 
revoliucijos (pirm rezoliucijos 
ji buvo ištremta) buvo viena iš 
pirmųjų Sovietų Sąjungos ka­
bineto narių.

šiomis dienomis jos vardas 
nuskambėjo per visų pasaulį, 
kuomet ji, atlikdama Sovietų Są­
jungos pasiuntinės pareigas Šve­
dijoj, sulaikė Švediją nuo teiki­
mo militarinės pagelbos Finlan- 
dijai ir puolimo Sovietų Sąjun­
gos.

Nežiūrint kas butų šiandien 
Sovietų Sąjungos ambasadorium 
Švedijoj, rezultatai butų buvę 
tie palys, ries ne diplomatija čia 
nustatė Švedijos elgesį. Sovietų 
Sąjungos užtikrinimas, kad ne­
puls Švediją perduotas ambasa­
dorės Kollontay, sulaikė Švediją 
nuo savo užsibrėžto žygio, duoti 
Finlandijai pagelbą. Vienok rei­
kia pabrėžti, kad Alenksandra 
Kollontay yra pripažinta kaipo 
gudri diplomatė ir savo užduotis 
atlieka ne lik neblogiau, bet už 
nekurtuos vyrus dar geriau.

Rusijos revoliucijos istorija 
pilna atsidavusių moterų, kurios 
nežiūrint sunkenybių, nežiūrint 
caro žiauraus persekiojimo, da­
lyvavo lame judėjime ir aukavo 
savo visų gyvenimų, kad paliuo- 
savus proletariatų iš caro kazo­
kų ir žiaurios policijos rankų. 
Viena iš tų moterų buvo Alek­
sandra Kollontay. Ji jau 1898 
metuose buvo viena iš socialistų 
vadų ir nuo 1908 iki 1916 metų 
jai nebuvo vietos Rusijoj. Ji gy­
veno ištrėmime. Po proletarinės

Parke, kurios įvyks kovo 15 d. 
Vėliau pranešime daugiau apie 
prakalbas.

Į kliubų įsirašė naujos narės: 
Marie Schultz, Lucille Matuz, 
Magdalena Miliūnas, Marie Ra­
simas ir Bronė Masiunas.

Turėjome diskusijas apie 
vaikučių elgesį parengimuose. 
Po diskusijų susirinkimas tapo 
uždarytas ir draugė Zabukienė 
davė skanių užkandžių.

Koresp. Af. Carter.

Kovo Mėnesį Pašvęs­
kime Motery Reikalam
Svarstyti

Visą metą organizacijos savo 
susirinkimuose svarsto tai vie- 

; nų, tai kitą klausimą, šaukia spe­
cialius susirinkimus, stato kal­
bėtojus išaiškinti tuos klausi­
mus.

Moterų kliubai bei organiza­
cijos, žinoma, darbuojasi pama­
tiniai moterų kultūros ir apšvie- 

Į tos reikalais visą metą, bet kilos 
organizacijos, galima sakyti, 
per visų metų nepakelia klausi­
mų apie moterų reikalus.

Moterų Sąryšis rengia marš­
rutų kovo mėnesį, bet maršru­
tas jokiu budu nepadengs viso 
dalyko. Jokiu .budu negalima 
buvo surengti visur prakalbas d. 
S. Sasnai, o vienok kur nebus 

! kalbėtoją, ir tenugalima rengti, ir 
(organizacijų privalumas rengti, 
ar tai masinius milingus, arba 

! savo organizacijos nariams mo­
terų klausimu diskusijas.

I Sekantis Moterų Skyrius pla­
čiai atžymės Moterų Tarptauti­
nę Dieną, kovo 8. Jame tilps me­
džiagos diskusijoms. Tūluose at­
sitikimuose, kur negalima gau­
ti prelegento arba prelegentės, 
galima bus skaityti tūlus straips­
nius susirinkimuose ir disku- 
suoti, tad galima jau rengtis 
prie lokių moterų mitingėlių,

revoliucijos ji sugryžo ir tuoj 
stojo į politinį veikimų.

Apart užėmimo diplomatiškos 
vietos Švedijoj, Kollontay yra 
parašius kelioliką knygų. Jos 
raštai įvairus, vieni politiniai, 
kiti šiaip iš gyveninio romanai.

—Elsie.

Iš Lietuvių Moterų 
Progresyvio Kliubo 
Metinio Susirinkimo

Seattle, Wash.—Vasario 1-1 
d., įvyko minėto kliubo susirin­
kimas pas draugę E. Baltrušai­
tienę.

Pirmiausia turėjome skanius 
pietus, kuriuos d. Baltrušaitie­
nė turėjo pagaminus. Taipgi 
buvo ir ragaišis su žyme, kad 
suėjo metai nuo kliubo susior- 
ganizavimo. Vėliau tapo atida­
rytas susirinkimas, pirminin­
kaujant E. Baltrušaitienei.

Neturint sekretorės, E. Balt­
rušaitienė užėmė sekretorės 
vieta ir perskaitė protokolą 
kliubo praeito susirinkimo.

| Toliau tapo išduotas rapor­
tas iš surengto kortų vakaro, 
nuo kurio liko uždarbio apie 
$2.50.

Kaip draugės yra pasižadė­
jusios pagal savo išgalę remti 
dienraštį “Vilnį”, tai nutarė pa­
siųsti pasveikinimą su trimis 
doleriais “Vilnies” 20-ties me­
tų sukakties proga.

Tapo išrinkta gabi sekretorė, 
draugė P. Gajauskienė. Gali­
ma tikėtis, kad jinai tankiai 
rasinės žinutes iš kliubo dar­
buotės į “Vilnį”.

■Prisiminus apie ligonę, O. 
Beniušienę, kuri sunkiai serga 
jau penktas mėnuo, draugės, 
užjausdamos jos nelaimę, pa­
aukojo nupirkimui gėlių. Pini­
gus pridavė F. Kavaliauskienei 
iš Tacomos, nes ligonė gyvena 
Tacoma, Washington.

Dar Ne Narė.

DU SUBMARINAI 
NUSKANDINTI

Paryžius. — šiaurės Juroj du 
vokiečių subinarinai nuskandin­
ta. Gauta davinių, jog Vokie­
tija paleidus jūron naują floti- 
lą submarinų.

Lietuvos Laikraščiai Apie Amerikos 
Lietuvių Moterį Seimą

Tuojaus po musų Moterų Sei­
mo, “Lietuvos Žiniose” tilpo il­
gas ir prielankus aprašymas-ko- 
rcspondencija iš seimo. Dabar­
tiniu laiku keli žurnalai taipgi 
gražiai atsiliepė apie seimų. “Mo­
teris ir Pasaulis,” Lietuvos Mo­
terų Tarybos mėnesinis žurna­
las, padavęs tik pačius svarbiuo­
sius brožus, praneša: “Plačiau 
apie Seimą ir jo darbus duosime 
žinių kitame ‘Moteris ir Pasau­
lis’ numeryje.”

“Pasaulio Lietuvio” 2-mc nu­
mery šių metų, viršelyje išspaus­
dintas Am. Lietuvių Moterų Sei­
mo paveikslas ir trijuose pusla­
piuose platokai aprašo Seimo 
darbus, pacituojant svarbesnius 
(pagal autoriaus nuomonę) pun­
ktus seime iškeltų klausimų. Ga­
le straipsnio autorius sako: “Mes 
linkime, kad Seimo nutarimai 
juo gražiausiai realizuotųsi Ame- 

I rikos lietuvių moterų ateities 
Į darbuose.” Straipsnį rašo J. Aki­
nis.

! Iš to galima padaryti dvi iš­
vadas: viena, tai musų seimo 
vienas punktas: susiartinti su 
Lietuvos moterų judėjimu kaip 
ir realizuotas. Antra, Lietuvos 
laikraščiai prielankiau atsinešė 
link musų seimo negu Amerikos. 
Apart “Laisvės” ir “Vilnies,” vi-

ravo musų seimų, lyg jis butų
mažesnių ir didesnių įvairiose 
organizacijose. Norint kalbėto­
jos iš V. V. Moterų Sąryšio, ga­
lima kreiptis tiesiog į Sąryšį ir 
bus bandoma pasiųsti kalbėtoją.

Dabartiniu laiku yra galybės 
klausimų, kurie verste verčia 
mus pasvarstyti apie moterų pa­
dėlį ryšyj su tais klausiniais. 
Pats svarbiausias klausimas, tai 
karo klausimas. Kitas—artėjan­
ti prežidentinhii rinkimai, pas­
kui bedarbė, jaunuolių klausi­
mas ir tt. Visi jie duoda mums 
daug medžiagos diskusijoms.

Visų organizacijų prašome 
bent kovo mėnesį pavesti mote­
rų reikalų diskusavimui.

—Maršruto Rengimo 
Komitetas..

URUGVAJAUS MINISTERIJOJ 
BUSIĄS KRIZIS

Montevideo. - Prezidentas 
Alfredo Baldomir nepaisyda­
mas priėmė rezignaciją apsigy­
nimo ministerio, taipgi kritika­
vo parlamentą ir reikalavo kon­
stitucijos pataisymo.

“NEGRYŽO ORLAIVIS”

Londonas. — Vienas Anglijos 
orlaivis, “nulėkęs giliai Vokie­
tijon”, negryžo. Jis, matomai, 
bus numuštas.

vertę, skiepydama abejonę savo 
skaitytojų tarpe apie seimo da­
lyvių nuoširdumų.

Nežiūrint kiek ignoravo seimų 
nekuriu sriovių laikraščiai, bet 
seimo darbai jau rodo vaisių, ir 
seime įsteigta Amerikos Lietu­
vių Moterų Taryba žygiuoja kai- 
po vienyloja Amerikos lietuvių 
moterų kliubų ir kėlėja lietuvių 
moterų kultūroje ir apšvieloje.

Amerikos Lietuvių Moterų *
Tarybos Pirm.

Moterys ir Unija

visai mažos svarbos, arba nieko 
nereiškiantis, čia ne lik kad jie 
nedasidėjo prie musų Amerikos 
lietuvių moterų kultūrinio dar­
bo, bet dar ir savo skaitytojus 
ncinformavo apie lietuviams 
svarbių žinių, būtent, kad rugsė­
jo 7, 8, 9 Brooklyno Muziejuje 
suvažiavo iš visų Jungtinių Vals­
tijų kampelių lietuvės moterys 
aptarti savo reikalus, žengti pir- 
įnyn progrese.

“Keleivio” “Moterų Skyriaus” 
redaktorė dar toliau nuėjo; ne 
tik ncinformavo savo skaityto­
jas pilnai apie seimo eigą, bet 
po seimo bandė mažinti seimo

“Vilnies’’ Jubilieji­
nis Koncertas įvyks 
Balandžio 14 dieną, 
Ashland Audito­
rium. Pradžia 3 va­
landą popiet. Ti- 
kietai išanksto 60c 
Prie durų 75c.

Bus svečių iš Los 
Angeles ir New 
Yorko.
Visi dalyvaukite!

Nežiūrint kokį gražų paveik­
slų aš norėčiau nupiešti iš mo­
terų dalyvuino darbininkų ju­
dėjime, aš to negaliu padaryti 
ir kartu prisilaikyti teisybės.

Pirmas dalykas, kuris puola 
Į į akį, kada kalbi apie moteris 
darbiriiiįkų judėjime, lai tas 
kad nesiranda gana aktyvių 

I moterų. Taip, yra aktyvių,’ 
veiklių moterų darbininkų ju-J 
dėjime, bet skaitlius moterų, 
užimančių atsakomingas vietas 
bile unijoj yra apverktinai 
mažas, palyginus su narių (mo­
terų) skaitlium įvairiose uni­
jose. Ar tai dėlto, kad mote­
rys yra diskriniinuojamos iš 
vyrų pusės? Aš sakyčiau, kad

PRIEŠ-VELYKINIS 

IŠPARDAVIMAS 
PUIKIAUSIŲ CEIKIŲ MASTAIS

Moterys, kurios mėgsta individuališkumą, žino, jog jos gali 
pralenkti net Paryžiaus madas ir atrodyti kaip gražiausi 
languose modeliai, jei pačios pasisius drabužius. Pasisku­
binkite atvykti pas Fraermans. . . mes esame pasirengę įro­
dyti, jog siuvimas gali suteikti malonumą. NAUJIENYBĖS 
ŠILKINIUOSE CE1KIUOSE: Gryno šilko, Puikiom Spalvom 
Išmargintas ir madniai išaustas ceikis, kurio jus norėsite 
pasirinkti pavasariniam drabužiam,

vertės $2.50, tik ........................... mastas

Artificialio šilko (Rayon) spalvuoti ir vienspalviai ceikiai 
pakels jūsų pavasarinę aprangą iki aukščiausio laipsnio ir 

negirdėto grožio, vertės $1.25, tik .... 75c mastas.

Mėgstančiom naujausias madas labiausiai patiks “Romaine 
Sheer” ceikis suknelėm; plačiausias pasirinkimas pavasari­

nių spalvų, vertės $1.50, tik . ...........75c mastas.

HENRY S. FRAERMAN
SILKS-WOOLENS-VELVETS

of the Better Kind

215 W. Jackson Blvd. Chicago, Ill.

dalinai taip, bet didžiumoj at­
sitikimų tai yra delei pačių mo­
terų indiferentiškumo (nepai­
symo) link savo reikalų. Kas 
dū1 diskriminacijos, tai jeigu 
moterys būtų pasiryžusios im­
ti dalyvumų savo unijų veiki­
me, aš esu tikra, kad jos nesu­
tiktų jokių pasipriešinimų, ku­
rie negalėtų būti nugalėtais, ,-f

Viena priežastis dėlei esamo 
stovio" moterų darbininkių ju­
dėjime yra tas faktas, kad di­
džiumoje moterys yra neran­
gios supratime organizacijos 
svarbos ir daugelyj atsitikimų 
jos atvedamos j uniją per vy­
rus. Praeity tai galima buvo 
išaiškinti, kad moterys savo 
darbą, laikė tik laikinu dalyku, 
nes, ištekėjus, manė, nereikės 
dirbti, šiandien jau jokiu bū­
du negalima taip manyti; fak- 

j tas yra, kad ar mes ištekėsime, 
ar ne, veikiausiai pasiliksime 
darbininkės dirbančios už algų. 

(Moterys, neįvertindamos orga- ft 
nizacijos, leidosi būti išnaudo­
jamos iki tokio laipsnio, kuris 
paliečia netik jų gerovę, bet 
gerovę visų darbininkų. Imant • 
atydon skaitlių moterų, dir­
bančių industrijoj ir biznių 
įstaigose ir suprantant, kad 
moterys visuomet buvo ir da­
bar yra daugiausiai išnaudoja­
ma grupė darbininkų, lieka tik 
vienas logiškas atsakymas., 
tai organizuotis!

Jau laikas, ir labai laikas^ 
kad mes, kaipo algos darbiniu- ■ 
kai permatytume tą faktą, kad . 
mes iki tam tikro laipsnio esa­
me atsakomingi dėlei esančių * 
sąlygų, ir kad mes sutvirtinam 
arba susilpninant darbininkų 
ekonominę jėgų. Moterims pa­
čioms naudinga, kad visos mo­
terys organizuotųsi ir šiuomi 
prisidėtų prie ekonomines jč- " 
gos visų darbininkų.

Organizavimas moterų nega­
li būti paliktas vien vyrams. 
Mes esame dalis darbininkų, 
taigi netik kad svarbu, bet tie­
siog mūsų užduotis organizuo­
ti moteris, kad mes, kaipo dar­
bininkų dalis, nebūtume pa­
naudotos prieš kitą darbinin­
kų dalį. ,

Sophie Kosčioloiuski. y 
(Editorialas iš “News Reel”,

YWCA Industrinės Lygos 
Laikraštuko)

“VALKATA KARALIUS” 
Stato LKM Choras Balandžio 7

Sokolų Svetainėje
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Ketvirtas puslapis. VILNIS

TRYSĮ • MAKSIM GORKI

Verte P. K.

(Tąsa)
Terentijus greitai pašoko ant kojų ir 

atsistojo viduryj kambario, papurtęs savo 
kuprą. Jis keistai pažiurėjo Į giminaitį, 
sėdintį lovoje ir pasirėmusi rankomis, į jo 
pakeltus pečius ir galvą, nulenktą žemyn.

—Bet jei aš gailėtis nenoriu?—tvirtai 
užklausė Elijošius.—Jeigu aš mąstau se­
kamai: piktadariaut aš nenorėjau ... vis­
kas pasidarė savaimi... viskas paeina iš 
dievo valios... ko gi man nerimauti? Jis 
viską žino, viską tvarko... Jeigu jam tas 
nebūtą buvęs reikalinga—butų sulaikęs. 
O jis—nesulaikė,—reiškia, aš savo dar­
buose teisingas. Visi žmonės gyvena ne­
teisybe, o kas pakutavoja?

—Nesuprantu tavo žodžių,—kristus su 
tavim,—nusiminusiai tarė Terentijus ir 
atsiduso.

Elijošius nusijuokė. ’
—Nesupranti—tai ir nekalbėk su ma­

nim ...
Jis vėl atgulė į lovą ir tarė dėdei:
—Nesijaučiu gerai...
—Taigi, aš ir matau.
—Man reikia primigti... tu išeik!
Kuomet Elijošius pasiliko vienas, jis 

pajuto, kaip jo galvoje tarsi viesulą su­
kasi. Visa pergyventa tose keliose valan­
dose keistai susipainiojo, susiliejo į kokį 
tai sunkų karštą garą ir degino jo sme­
genis. Jam atrodė, buk jis jau senai ne­
galuoja ir kad ne šiandien užsmaugė senį, 
o kada tai labai senai.

Jis užmerkė akis ir gulėjo nekrutėda­
mas, o jo ausyse skambėjo prašvinkęs se­
nio balsas:

—Na ką, ar greitai tu?
Rustus balsas juodabarzdžio pirklio 

maišosi su Našos maldavimais; senoviniai 
žodžiai iš eretikiškos Jakovo knygos įsi­
skverbia į šventraščio žinovo kalbą. Vis­
kas siūbuoja, linguoja ir traukia jį kur 

^jtai žemyn. Kad tik užmigt greičiau, kad 
, tik užmigti... Jis užmigo ...

Kuomet atbudo ryte, tai pagal apšviestą 
sieną prieš langą suprato, jog diena aiški, 
šalta. Jis prisiminė visą vakarykščią die­
ną, atsiklausė savo pojūčių ir įsisąmonino, 

. kad jis žinąs kaip reikia užsilaikyti.
Už valandos jis jau ėjo su savo bagažu 

ir, primerkdamas akis del blizgančio snie­
go, ramiai žiūrinėjo į praeinančius žmo­
nes. Praeidamas pro cerkvę, jis, senu pa­
pratimu, nusiėmė kepurę ir persižegnojo. 
Persižegnojo ir ties koplytėle, ką šalę už­
darytos Poluektov'o krautuvės ir nuėjo 
toliau, nejausdamas nė baimės, nė gailes­
čio, nei pavojaus. Pietų laiku sėdėdamas 

* karčiamoj, jis perskaitė laikrašty pastabą 
apie šlykščią pirklio užmušėjystę. Da- 
skaitęs iki žodžių “policija ėmėsi energiš­
kų priemonių susekti žmogžudį”—jis nei­
giamai nusišypsojo ir palingavo galvą; jis 
buvo įsitikinęs, kad užmušėjo niekuomet 
nesuras, jeigu jis pats nepanorės, kad jį 
surastų...

Vakare atėjo Olimpijados tarnaitė ir 
atnešė Elijošiui raščiuką:

“Devintą valandą ateik ant kampo Kuz- 
neckos gatvės, prie maudynių.”

Perskaitęs, jis pajuto, kaip viskas jo vi­
duriuose susipurtė ir dreba, tarsi nuo šal­
čio. Jam pasirodė išdidus meilužės vei- 

\ das, o ausyse skambėjo jos skardus, įžei­
džianti žodžiai: “Negalėjai ateiti kitą 
kartą?”

Jis žiurėjo į raštelį ir galvojo,—kam 
kviečia jį Olimpijada?

Jam buvo baisu tai suprasti, jo širdis ir 
vėl pradėjo smarkiai plakti.

Devintą valandą jis pribuvo į nurodytą 
vietą; ir kuomet tarpe moteriškių, vaikš­
tinėjančių ties maudynėmis poromis ir po 
vieną, pamatė aukštą Olimpijados figūrą, 
baimė jį apėmė dar smarkesnė. Olimpi­
jada buvo antsimetusi kokią tai seną šu- 
bą, o galva jos apvyniota skepeta taip, kad 
Elijošius matė vien jos akis. Jis nieko ne­
sakydamas staptelėjo prieš ją:

—Einam!—tarė ji. Ir tuojaus patylo- 
’ mis dadėjo:

>—Užšiclengk veidą kalnierium.
Juodu perėjo maudynių kolidorių, slėp­

dami veidus, tarsi gėdindamiesi, ir dingo 
atskirame kambaryje. Olimpijada tuo­
jaus nusimetė skarelę nuo veido; maty­
damas jos ramų, paraudonavusį nuo šalčio

veidą, Elijošius tuojaus atsipeikėjo, bet 
tuom pačiu kartu pajuto, kad jam nesma­
gu matyti ją taip ramią. Moteriškė atsi­
sėdo šalę jo ant sofos, meiliai pažiurėjo 
jam į veidą ir sako:

—Na, mano išdykėli, mudu tuojaus nu­
temps pas tardytoją...

—Kam?—užklausė Elijošius, trinda­
mas delnu sutirpusį šarmą ant ūsų.

—Kokis jis durniukas,—buk nieko ne­
žino !—juokaudama tarė moteriškė.

Ji nuleido antakius ir pašnabždomis 
pranešė:

—Pas mane šiandien buvo šnipas.
Elijošius pažiurėjo į ją ir šaltai už­

klausė :
—Man apie šnipus ir visus tavo darbe­

lius nepasakok—tas man nerupi. Pasa­
kyk tiesiai kam mane šaukei?

Olimpijada pažiurėjo jam į veidą ir su­
siraukusi tarė:

—Šitaip! Įsižeidei, a? Na, man dabar 
ne tas svarbu ... štai: pašauks tave tar­
dytojas, pradės klausinėti, kada su manim 
susipažinai, ar tankiai ateidavai,—sakyk 
viską, visą teisybę... viską smulkmenin- 
gai,—ar girdi?

—Girdžiu!—tarė Elijošius ir nusijuokė.
—Klaus apie senį—tu jo nematei. Nie­

kuomet. Nieko apie jį nežinai. Nežino­
jai, kad aš buvau jo meilužė,—supranti?

Moteriškė žiurėjo į Eli josią šarpiai ir 
piktai. O jis jautė, kaip jamė’/žaidžia kas 
tai karšto ir smagaus. Jam atrodė, kad 
Olimpijada jo bijosi ir jis nusitarė ją pa­
kankinti. Žiuri į ją, sarkastiškai šaiposi, 
juokiasi, bet nesako nei žodelio. Tada 
Olimpijados veidas sudrebėjo, išbalo; ji 
pasitraukė nuo jo, pašnabždomis klaus­
dama:

—Ko tu taip žiuri, Elijošiau?
—Pasakyk,—užklausė jis, rodydamas 

dantis,—kam man meluot? Aš senį pas 
tave mačiau!

Ir pasirėmęs ant murmulinės stalo len­
tos, jis su pykčiu ir aprnauda, staigiai jį 
apėmusią, tęsė:

—žiurėjau aš tada į jį ir mąsčiau: štai 
kas stovi man ant kelio, štai kas suardė 
mano gyvenimą. Ir jeigu aš jį tada neuž­
smaugiau ...

—Meluoji!—garsiai suliko Olimpijada, 
trenkdama delnu į stalą.—Meluoji! Jis 
nestovėjo tau ant kelio!...

—Kaip tai ?—rūsčiai užklausė Elijošius.
—Nestovėjo. Butum panorėjęs,—jo ne­

būt buvę ... Ar nedaviau suprasti, ar ne­
kalbėjau tau, kad galiu jį išvyti bile kada? 
Tu juokeisi ir tylėjai,—tu juk niekuomet 
mane žmoniškai nemylėjai... Tu pats, iš 
savo noro, dalinais manim su juom pu­
siau ...

—Palauk! Nutilk!—riktelėjo Elijošius. 
Jis pakilo nuo sofos ant kojų ir vėl atsisė­
do, jausdamas, kad moteriškė tarsi pakir­
to jį savo išmetinėjimais.

—Aš nenoriu tylėti!—kalbėjo ji.—Jau­
nutis toks... sveikas, mano mylimas... 
ką tu man padarei? Butum pasakęs man, 
—na, Olimpijada, pasirink: jis ar aš? Ar 
sakei taip? Ne! Tu—katinas, kaip ir visi 
katinai...

Elijošius krūptelėjo nuo įžeidimo, jo i 
akyse pasidarė tamsu; sugniaužė kumš- 1 
Čias ir vėl pakilo.

—Kaip tu... drysti!...
—A? mušti nori?—švystelėjus akimis 

grasinančiai prabilo moteriškė, plačiai 
pravėrusi burną.—Nagi, užduok! O aš 
atidarysiu duris ir riktelsiu, kad tu už­
mušei, užmušei pagal mano įsakymą ... 
Na, mušk!

Elijošius išsigando. Bet išgąstis tik 
gnybtelėjo jam širdį ir išnyko.

Jis vėl atsisėdo ant sofos ir patylomis 
prasišiepė nuslėgtu jausmu. Jis matė, 
kaip Olimpijada kramto lupas ir tarsi įieš­
ko ko tai akimis purvinam kambary, ku­
pinam šiltų garų ir muilo. Štai ji atsisėdo 
ant sofos ties durimis į maudynę; nulei­
do galvą ir sako:

—Juokis velniūkšti.
—Ir juoksiuos!!
—Aš kaip pamačiau tave, pamaniau: 

tai jis. Jis man pagelbės...
—Olimpijada!—patylomis tarė Elijo­

šius.
Ji nieko neatsakė, sėdėjo nokrustelda- 

ma.
(Bus daugiau)

MOTERŲ
Troško Būti Arti 
Motinos

Jonukas norėjo būti arti prie 
motinos. Rodos tai paprastas 1 I 
melų vaiko troškimas, bet Jonu­
ko vaikiškas prisirišimas prie 
molinos buvo atsvertas visaga- 
lingo dolerio.

Jonuko tėvas, Peter Šlove, W- 
PA darbininkas, mirė rugpitičio 
9 d., 1938, palikdamas Jonuką ir 
dar septynis kūdikius. Jonuko 
molina, Corrine Šlove, 35 melų 
amžiaus moteris, negalėdama 
uždirbti gana, kad išmaitinus to­
kią šeimą, Jonuką ir penkis bro­
liukus ir sesutes padėjo į našlai­
čių prieglaudos namus, Angel 
Guardian Orphanage, 2001 De­
von avė., Chicagoj. Dvi mergai­
tės, Peggy 12 melų ir Prances 
11 mėnesių, molina pasiliko na­
mie. Jos trys susikraustė pas mo­
linos tėvą, John Mulkern, 1131 
Felton si.

SKYRIUS
į Senelis Mulkern visų vaikų ne­
galėjo pas save priimti, nes ir jis 
dirbdamas prie miesto galvių, 
mažai teuždirbo. Finansinė pa­
dėtis dar pasunkėjo, kuomet jis 
buvo atleistas nuo darbo.

Nors senelis nežinojo, vienok 
jis apart tų trijų: molinos ir 
dviejų dukrelių maitino dar ir

Jonukas kelioliką mėnesių at­
gal, pasiilgo molinos ir savo na­
mų ir pabėgo. Bet luoni kartu 
jis buvo sugrąžintas. Vėliau vie­
na šeimyna suliko priimt Jonu­
ką ir rodos jau Jonuko proble­
ma buvo išrišta. Bet neilgai. Jo­
nukas negalėjo užmiršti savo 
mamytės šiltos globos; jis bai­
siai jos pasiilgo ir vėl pabėgęs, 
pasirodė senelio namuose.

Per du mėnesiu molina Jonelį 
paslėpdama laikė arti savęs, mai­
tino ir mylėjo seneliui nežinant. 
Naktį ji pataisydavo Joneliui lo­
vą virtuvėj ant grindų, ir abudu 
džiaugėsi galėdami vienas su ki­
lu būti. Kada senelis sugryždavo

(jis išeidavo ant kelių dienų, nes 
darbo jieškojo tai vienur, tai ki­
tur) Jonelis turėdavo apleisti 
virtuvę ir butą. Tokiais protar­
piais Jonelio molina ir jo sesulė 
padėdavo jo maistą ant užpaka­
linio prieangio.

Bet neilgai teko Joneliui bent 
taip arti molinos gyventi. Vieną 
vakarą, Mulkern parėjo netikėtai 
ir užliko Jonuką namie. Jis tuo­
jaus pašaukė policistą ir paliepė 
sugrąžinti jį į našlaičių prieglau­
dą, burdamosi, kad jis negulįs 
visus išmaitinti.

Jonukas maldavo visų, vietoj 
į tuos namus jį siųsti, kad leistų 
jam gryžli pas žmones, kurie jį 
buvo priėmę.

Jonukas skundėsi, kad jam bu­
vę labai sunku tuos du mėne­
sius slapstytis, bet visgi jis džiau­
gėsi, kad bent taip galėjo arti 
savo motinos būti. —Motina.

“TYLI NAKTIS”

Paryžius. — Francijos karo 
štabas praneša, kad Vokietijos 
fronte buvus labai “tyli naktis”. 

'Mūšių nėra.

“Junior” Ickes. Tai 
reikalų minislerio Herold 
Ickes sūnūs. Apie virš me­

lai atgal minislcris lėkęs 
apsivedė su 26 melų mergi­
na ir jau susilaukė “nas- 
ledninko”. Pats ministeris 
Ickes yra jau 65 metų am­
žiaus.

VILNIES' SKAITYTOJAMS
SPECIALUS PASIŪLYMAS
Yra Garantuojama ant Visados

Kiekvienas nori turėti namuose sidabrodaikčių! Dabar galite Įsigyti šį 6 kavalkų setą T¥m. 
A. Rogers Community Plate už 6 “Vilnies” kuponnus (išspausdintus žemiau), pridedant tiktai 
99 centus. Gi seto reguliarė kaina $2.67. Bėgyj trumpo laiko galite susirinkti labai gražų setą iš 
36 kavalkų vertės $16.00, tiktai už $5.94.

ROGERS A-PLUS SILVERWARE

Skaityk “Vilnį” kasdien, išsikirpk 6 sidabrodaikčių kuponus ir atsinešk juos su 99c. i “Vilnies” Adui. 3116 
So. Jlalsled St., Chicago, 111., kad gauti tą setą; per paštą reikia pridėti 10c. persiuntimo lėšoms.

Aprubežiavimo Nedarome, Kiek Setų Norėsite Įsigyti. 
Neeikvodami laiko, šiandien pradėkite skaityti “Vilnį” ir taupykite 

šituos Sidabrinių Daiktų Kuponus tuojau

99c
kurių 

reguliarė 
kaina
$2.67

“VILNIES” SIDABRINIŲ DAIKTŲ (SILVERWARE) KUPONAS
Aš suprantu, kad 6 “Vilnies” sidabrodaikčių kuponai (kaip šilas) kartu su 99c. (pridedant 10c. 

jei butų reikalas setą siųsti paštu), duoda man teisę prie seto 6 Rogers A-Plus Silverware su garantija 
ant visados.

26
Vardas .................................................................................................................................................... ..

Adresas ................................  Miestas ................................................................................

Kuponų numeriai turi būti iš eilės, pavyzdin: 1, 2, 3, 1, 5 ir 6—arba — 9, 10,11, 12, 13 ir 11 ir lt.
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WIND 
WMAQ 
WON 
WBBM

WCFL 
WMBI 
WCBD 
WJJD 
WWAE 
WSBC 
WGE8 
WHIP 
WHFC

Vasario 27, 1940 
8:45^—WGES. Sophie Bartkus. 

10:00—WHIP. Šaltimieras.

12:00—WBBM. The Goldbergs.
WLS. Prairie Farmer.
WAAF. The Symphonic Hour. 
WGN. Radio's Voice.
WJJD. Current News. 

12:15—WCFL. News Flashes.
WGN. The Happy Gang.
WIND. Tommy Ott, organ.
WJJD. Lobby Interviews. 

12:30—WHFC. Man on the Street.
WCFL. Meet the Folks.
WLS. Dramatic Program. 

1:00—WAAF. The Hoosier Philps.
WHFC. News.
WBBM. Lanny Rose.
WGN. Ginsburgh’s Orch.
WMAQ. Betty & Bob. 

1:30—WIND. Luncheon Dance. 
. WGN. Yar Concert Orcb. 
\ WAAF. "Just Ask Us.” 
1:45—WCFL. Spotlight Program. 

' WJJD. Lorrenzo Jdnes.
2:00—WSBC. Rhythm Rambles.

WIND. Sports Edition.
WGN. Ginsburgh’s Orch.
WLS. Orphans of Divorce. 

2:30—WMAQ. Pep. Young’s Family.
WBBM. Press News.
WCFL. Rhumba Cafe.
WLS. Homemakers Program.
WJJD. Margit Hegedus’ Orch. 
WAAF. Matinee Frolics. 
WCBD. Musical Matinee.

3:00—WENR. Club Matinee.
WAAF. "Mythical Ballrooip” 
WSBC. Polish Matinee.
WGN. United Press News.
WMAQ. Backstage Wife. 

3:30—WGES. Maria and Remo.
WMAQ. Lorenzo Jones.
WAAF. “Mythical Ballroom.”
WGN. Two Keyboards.
WJJD. Met. Civic Council. 

4:00—WGES. World Reports.
WIND. Sports Edition.
WMAQ. Girl Alone.
WJJD. Suppertime Frolic.

1 WGN. Great Artists.
4<30—WMAQ. Kitty Keene—Serial.

WBBM. It Happened in Holwd 
, WJJD. Suppcrtiine Frolic. 
*4 WIND, International Ahphit.

WGN, Melodic Lines. 
5:15—WMAQ. Evening Prelude.

WBBM. National Hillbillys. 
5:30—V,'GES. “Pop” Concert.

WIND. H. V. Kader, born. 
5:45—WBBM. Today in Europe.

WMAQ. Lil Abner.

Anglijos jūreiviai ir viduryj okeano gauna laiškus nuo namiškių. Atvaizde matosi Ang­
lijos šarvuotlaivis ir kairėj matomom virvėm jiem priduoti laiškai nuo šalo beplau­
kiančio prekinio laivo. Pašto siuntiniai perduodami iš laivo į laivų jiem nesustojant.

tisas rytines valstijas pereitų savaitę palietė negirdėtai smarkios audros. Per pusnis vie­
tomis nebegalima buvo išvažiuoti vieškeliais, šis automobilistas, apjakintas audros, įva­
žiavo į telegrafo stulpų ir apsivertė netoli Hicksville. L. 1. Du žmonės automobiliu jc 
sužeisti.

Nuėmė Cenzūrą nuo 
Judžio “The Birth

ILGOS ATOSTOGOS. *

VAKARE

Musu Seses Lietuvoje Nelaimės Esąs Of A Nation» 
 * Psichologinis -----

Kaunas (Elta).—Kariuomc- 
i vadas brig. gen. Raštikis

TIK 'i METAI KATĖJIMO
tuoli. Iš pradžios juokais, bet

Neturtingos Tarnaitės Gyvastį i jo, kartu eidavo pasivaikščioti,

Valančiaus g., kaime, yra Lei-

Sofija

Dalykas

lio ir jam trijų menesių atosto­
gas suteikė. laikinai kariuome­
nės vado pareigas eiti paskirčiai 
Inas gen. Vitkauskų, ligšiolii 
Vilniaus rinktinės vadų, o jo vio. 
ton Į Vilnių paskirdamas gen 
Černių, buvusį ministerių pir­
mininkų. »

. i ei melus, nuo kovu u.
1917 metų buvo uždėta cenzūra

Per tris melus dirbusi prie ant reakcinio, patriotiško ju- 
trafiko teismų Agnes A. Sharp, džio "The Birth of a Nation”. , 
davė prelekeijų Sherman viešbu- šiomis dienomis filnios savi- 
lyj, apie nelaimių priežastis. ninkai gavo teisėjo Donald S.

Ji privedžiojo, kad didžiuma iMcKinlaV pritarimų. Jis įsakė
■ • • • • ■ jv žmonių policijai nuimti cenzūrų nuo to
į psichologinio pobūdžio. Buk jie Ijudžio. Filmus savininkai gy- 
[vairavimo krizių momentais ne-1 resi, kad jie turi kontraktą su

nickados nesiskirti, i tų nelaimių paeina ii
. . . i n*šiclinlo<>ini<i t ir»111111 '/ i i

' / ..skintir graži mergaite, atvvkus is . . , . , , i. . . paskui pareikalavo ir duokles,kaimo j miestų laimingesnio | * * |
gyvenimo jiešl 
imi atlikdavo

kia mašinų valdyti. 75 C.liicagos teatrais del filnios 
rodymo.

Įeitai pataisyti. Šia proga noriu

tų spalių mėnesio gale prašiausi 
paleidžiamas iš pareigų, be ki­
tų, ir sveikatos pataisymo stime-

nešta. Respublikos Prezidentas 
gen. Raštikio prašymų patenki-1

HAMTRACK, MICH.
L.L.D. 188-tos Kp. Narių Atydai!
Kuopos susirinkimas įvyks naujoj 

vietoj, pas drg. Latozą, 1035 Caniff, 
penktadienį, kovo 1 d., 7:30 vai. vaka­
ro. Visi nariai malonėkit būt laiku, 
nes yra daug svarbių reikalų aptarti. 
AtsiVeskit ir naujų narių. (27c29)

Moterim: Seredomis.Phone Boulevard 4552

PAULINA
ikoldyli reikia greitos orientacijos.
■ai-

■ na. Būdama

RADIO
gerdamas.

kojomis buvo nukritus.

ino ekspertas, medicinos

4704 S. Western Ava.
TEL. LAFAYETTE 1024

Antanas M. PhillipsS. P. MAŽEIKA
* 8307 Lituanlca Ava.8319 S. Lituanlca Ava.

TEL. YARDS 1118 ir 11M TEL. YARDS 4908

FELIX TAVERN P. J. RIDIKAS
Seely 9533 3354 S. Halsted Street

TXL. YARDS Ul»

J. L1ULEVIČIUS
4848 S. California Ave.

(iifitift uu jfji 7 j77ni 707 fn7ATfi uft ii f, Įn7 >t7 yj7 7rt7 iff? -;fi7 iu7life'll iV'jffi

> v d v t oj as Strasbureas

dėjimų.

Mcs esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit liiįksmain laikui. Gera muzika kasdien.

iiioma, “mylimasis” buvo

6M4 8. Western Avenue 
T«L GrovehlU 0142

Į Dalyvaus "Gimnazistės". Dainuos 
Akvilė Anciutė, Duetai, 

Muzika ir t. t.
! "Gimnazistės” darosi labui populiu 
’ rus radio numeris, nes, mat, jų žin 
i geidus pasikalbėjimas labai įdomina i 
| klausytojus ir del to leidėjai gauna 
j daug užprašymų. Na. tai šiandien, ]

6:oo—WCFL. Race Results.
WGN. Ginsburgh’s Orch.
WMAQ. Organ Moods.
WCBD. News of the Day. 
WJJD. Music and Banter. 
WBBM. News.

0:15—WGN. Sports Review.
WCFL. Dad’s Family. 
WBBM. The Heart of 

. 6:30—WGN. News.
L WCFL. Accordiana.
L WBBM. Famous Actor’s Guild.
6:45—WCFL. Time for Music.

WGN. Inside of Sports. 
WLS. To Be Announced. 
WCES. Continental Revue. 

7:00—WBBM. Big Town.
WHFC. Čekų Programas.
WCFL. News Flaches..
WGES. People’s Programas.
WMAQ. Johnny Presents.
WGN. Play Broadcast.

8:00—WBBM. “We. The People.”
WSBC. New City Furniture. 

Mart Krautuvės Programa.
WGN. Yar Concert Orch.
WMAQ. Battle of the Sexes.

• WENR. Cavalcade of America.
WCFL. Highlights Program. 

8:15—.WIND. Xavier Cugat’s Orch.
WGN. Foreign Affairs.
WCFL. Accordiana.

8:30—WMAQ. Fibber McGee.
WBBM. Bob Crosby’s Orch. 
WIND. Garwood Van’s Orch. 
WGN. News.
WCFL. Labor Flashes.

■ 9:00—WMAQ. Skinnay Ennis’ Orch. 
WGN. Your Income Tax. 
WBBM. Glenn Miller’s Orch. 
WIND. News.

9:30—WMAQ. Doghouse.
WHFC. Margučio Programas.
WGN. Romance n Rhythm.
WIND. Four Clubmen.
WCFL. Danceland.
WENR. Concert Miniature. 

10:00—WBBM. Amos ‘n’ Andy.1
WMAQ. Fred Waring’s Orph.
WIND. Švedų Programas. 
WENR. Ten O’clock Final. 
WGN. Jack MsLean’s Orch, 

10:30—WBBM. Quarter How Rom.
WGN. Golden Gloves Bouts. 

10:45—WBBM. Bob Crosby’s Orch.
WIND. Bob Crosly’s Orch.
WMAQ. Lou Breeze’s Orch.
WCFL. Music Lovers Program. 1 

11:G(-JWSBC Midnite Rambles.
WGN. Late News.
WBBM. News.
WCFL. Variety Program.
WIND. Mickey Isley’s Orph. ■ 

11:15 WMAQ. Jimmy Dorsey’s Or.
WGN. Hoagland’s Orch.
WBBM. Louis Armstrong’s Or. i 

11:30—WHFC. Dance Music.
WCFL. Tommy Dorsey's Orch. I 
WGN. Orrin Tucker’s Orch. I 
WMAQ. Ace Brigade’s Orch. | 
WENR. Johnny Mesner’s Orch.

<<1>U .IVIVIlf, Veil. SIU-
Blake. Į tjes w.G.E.S. jūs išgirsite Peoples 

j radio programs. Mylinti dainas, gir- i 
į dėsite žymią dainininkę. Akvilę An- 
į ciutę, kuri turi daug gražių dainelių I

tuvos. O prie to girdėsite duetą, 
smagią muziką, Žinių, patarimų ir 
pranešimų. Viskas reikalinga, nau­
dinga ir smagu kiekvienam pasiklau­
syti. Taigi, nepamirškite užsistatyti 
savo radio. Rep.

jt RESTAURANT |
| AUDITORIUM |
j 3131 S. Halsted Si. |

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P .Balčiūnas ir M. Kovarski, Sav.

1335 W. Madison St., Chicago

wjiiNK. jonnny inesners orai. ,
WBBM. Ray Hcrbeck's Orch. | Rč 

1'1:45—WIND. Arkle Stark’s Orch. I i S
WGN. Leonard Keller’s Orch. : ; $ 
WMAQ. Fabian Adre’s Orch. I « 
WCFL. News Flashes. i

12:000 Bėhny Benton’s Orch. I

i—susituokti, bet Gaš-

Bet negalima sakyti, kad nelai­
mių priežastis lai pobūdžio da­
lykas. Dažniausia nelaimių p’rie-

•—'vtė mirus nuo apsinuodiji- 
acto esencija ir smūgių gai­

HEALTHY FOOD
RESTAURANT

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street

JULIA ADACKUS 
CHICAGO, ILL.

Darome Matrasus 
Sulyg Užsakymo

Sutaupyk krautuvės pelną 
perkant tiesiai iš 

dirbtuvės.
Taipgi čia galima gauti lovas, 
springsūs ir atnaujintus matrasus 

už labai žemą kainą.
GOODREST 

MATTRESS CO.
4537 So. Ashland Avenue

Phone Yards 6121

MRINK VIENA IŠ DVIEJŲ

Sunkų Darbą ar — 
Skalbyklos Patarnavimą

Namuose skalbimas yra sunkus ir {kirus darbas. Nuo jo pailsta rankos, 
pavargsta strėnos ir galva pradeda kvaisti. Bet visą šitą galima tuojau 
pamiršti, pasinaudojant mūsų ekonominiu patarnavimu ... DARGI 
ŠUTAI POME DRABUŽIUS, SKALBDAMI LIETAUS VANDENYJE. 
PAŠAUKITE CALUMET 4677.

RAMOVA SKALBYKLA-LAUNDRY
3240 So. Halsted Street, Chicago, Ill.iii degtinė ir kitos “neįvei-

no kaltu ir nubaudė ketvertais 
metais sunk, darbų kalėjimo.

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.

RUSSIAN TURKISH BATHS
ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ

ANTANAS F. ČZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar haujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. cZESNA, Savininkas.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS-Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St, Chicago, III.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagoi ir Ciceroa Lietuvių Laidatarių 

Direktorių Auoclacijoa

Ambulanso Patarnavimlu Dieną ir Nakų

Albert V. Petkus Anthony B. Petkus
1410 S. 49th CL, Cicero 

TEL. CICERO 2108

Pirkit Naują Buick
MILDA AUTO SALES AGENTŪROJ
Pirmas ir vienintelis Chicagoj lietuvis Buick pardavėjas ūž- 
kviečia jumis del apžiūrėjimo ir demonstravimo naujtj 1940 
melų modelio automobilių.

806 WEST 31st STREET
DOMINIKAS KURAITIS, Sav. 

Telephone Victory 1696
ATSTOVAI:

FRANK BULAW, KASTAS SABONIS IR JOHN R0D1N

LACHAWICZ 
ir SUNUS

2314 W. 23rd Place 
TeL Canal 2515 ir 2516 
Skyrius: 42 E. 108th St.

TeL Pullman 1270 ir 2515

LJ.ZOLP
1646 W. 46th St.

YARDS 0781 TEL. LAFAYETTE Ull
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Kanadiečio Svečio 
Prakalbos Penkiadieni
Visi dalyvaukite “Vilnies” salėj 

Janausko prakalbose.

Už poros dienų j C.hicagą at­
važiuos draugas Janauskas, 
“Liaudies Balso” administrato­
rius. Svečias kalbės keliose vie­
tose Chicagos apielinkėje. šį 
penktadienį, kovo 1 d., jis kal­
bės “Vilnies” salėje. Prakalbas 
rengia Literatūros Draugijos 19 
kuopa.
Visi Bridgeporto lietuviai kvie­

čiami prakalbose dalyvauti. Pra­
džia 7:30 vai. vakare. '

Draugas Janauskas daug nau­
jo pasakys apie Kanados lietu­
vių gyvenimų.

—Kuopos Komitetas.

NORTH SIDE ŽINIOS
Susirinkimas ir prelekcijos.

šiuomi pranešu, kad Lietuvių 
Literatūros Draugijos 86 kuo­
pos mėnesinis susirinkimas ir 
prelekcijos įvyks sekančiam 
trečiadieny], vasario 28 dienų, 
8 vai. vakare, Vengrų svetainė­
je, 1630 Milwaukee avė.

Prelekciją duos “Vilnies” re­
daktorius d. L. Jonikas, apie Ab­
rahamų Lincolną ir George Wa­
shington?.

Verta visiem plačiau susipa­
žinti su viršminėtų dviejų gar­
siausių Amerikos istorijoj pre­
zidentų gyvenimu ir jų nuveik­
tais dideliais darbais.

Todėl kviečiame atsilankyti 
ant šių prelekcijų, be skirtumo 
pažvalgų, visus apšvietę mylin­
čius lietuvius ir lietuvaites, o 
ypatingai LLD 86 kuopos na­
rius. Įžangos nebus.

Užkviečia Kuopos Valdyba.

Jaunimo Klausimu 
Labai Svarbios 
Diskusijos
Ketvirtadienį visi į Hollywood 

salę.

Ateinantį ketvirtadienį, vasa­
rio 29 d., Hollywood salėje, 
2417 West 43rd si., įvyks lietu­
vių jaunuolių viešos diskusijos. 
LDS kuopų delegatai, kurie bu­
vo Washingtone Jaunimo Kon­
grese, tai Leon Yoliik, Helen 
Lane, St. Lesch ir Ray Russell, 
duos platų raportų apie Kongre­
so darbus, o paskui bus viešos 
diskusijos.

Į šių sueigų plačiai kviečia­
me ne lik jaunuolius, liet ir su­
augusius, nes diskusijos bus į- 
domios. Ir suaugę draugai galės 
išreikšti savo nuomonę disku- 
suojainu klausimu lietuviškai, 
nes visi jaunuoliai lietuviai ir ži­
no savo tėvų kalbų.

Jaunimo klausimas yra gy­
vybinis. Tuo labiau jį galima 
vadinti degančiu klausimu, kai 
gręsia karo pavojus.

Taigi, šiuomi raginu visus,' 
dalyvauti šiose taip svarbiose 
diskusijose. —Jaunuolis.

Roselando Žemaičių 
Susirinkimas, 
Prakalbos

Svarbios prakalbos ir Rose­
lando Žemaičių Kultūros Kliubo 
mėnesinis susirinkimas įvyks 
vasario 28 d., 19-10 m., Visų 
šventų Parapijos salėje, .10806

• S. Wabash avė. Pradžia 7:30 v.
• vakare.

Visi žemaičiai, o ypač Rose­
lando Žemaičių Kultūros Kliu­
bo nariai prašomi susirinkime 
dalyvauti, nes bus 22 melų Lie­
tuvos nepriklausomybės sukak­
ties minėjimas.

Svarbu kalbėtojų pasiklausyti 
apie Lietuvę ir išgirsti žinių iš 
žemaičių krašto gyvenimo.

Įžanga veltui.
Kviečia Valdyba.

L. Pruseika Duos 
Prelekciją Liaudies 
Fronto Klausimu

Pereita sekmadienį F. Abekas 
referavo apie šių dienų imperia­
lizmą ir Sovietų Sąjungos poli­
tikų link mažų tautų. Darbi­
ninkų mokykla jau turėjo antrų 
lekcijų. Ir pirmų .sekmadienį 
daug buvo žmonių, pereitų sek­
madienį buvo dar daugiau.

Ateinantį sekmadienį, kovo 3 
dienų, d. L. Pruseika duos pre­
lekcijų apie liaudies fronto po­
litikų nuo 1933 m. iki 1939 m.

Visi dalyvaukite.
—Apšv. Komitetas.

Kviečia Žmones 
Dalyvauti Teisme 
Trečiadienį
Trečiadienį teis Hearsto laikraš­

čio streikierius.

County Building, Clark ir 
Randolph, Room 811, Superior 
Teisme, teisėjo John J. Lupę 
kambaryje, teis Laikraštininkų 
Gildijos narius, Hearsto laikraš-

‘Vilnies” Jubiliejaus 
Reikalu.

Suėmė Marshall
Field Krautuvės 
$18,000 Plėšiką

rCLASSIFIĖD ADŠ
Sūkis! J. D. Bendokailis sako, 

kad turime būtinai gauti nema­
žiau kaip 200 pavienių, kurie 
sveikins dienraštį “Vilnį" proga 
20 m. jubiliejaus su penkine.

Tai geras šūkis ir visų priim­
tinas. J. D. Bendokailis savo 
penkinę paklojo.

Iki dabar jau turime suplau­
kusių virš 30, kurie sveikino su 
penkiais doleriais.

Kas Bus Sekantis?

Plėšikas, kuris vasario 19 d. la­
bai lengvai pasigrobė Marshall 
Field krautuvės $18,000 pini­
gų, tapo suimtas ir visi pinigai 
atrasti. Plėšikas buvo WPA dar­
bininkas, dirbęs maliavolojų 
projekte, Walter R. Hugh, 31 
metų, 1611 Millard st. Hugh yra

Haviland china pilnai del 12 asmenų. 
$60. 127 Columbia Avėnue. Park 
Ridge 8821. (24, 2C, 27)

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Butų didelis apsirikimas, kad 
vien lik kalbėli apie penkines. 
Jau turime draugus, kurie svei­
kina "Vilnį” su $25. F. Geklbu- 
tas ir S. Deikus sako, kad “Vil­
nis” turi daugiau negu 50 drau­
gų Amerikoje, kurie gali svei­
kinti “Vilnį” 20 m. jubiliejaus

Sako, kad jam informacijas, 
kaip padaryti plėšimų, davęs tos 
kompanijos darbininkas, kuris 
pasislėpė po įvykusio apiplėši­
mo. Bet policija žinanti kur tas 
darbininkas yra.

Plėšikų sugavo sekliai ir areš­
tavo jo namuose. Pinigus rado 
pelenų stalinėje.

Žmogus sn traktorium ar be galės nu­
pirkti įrankius. Kontraktas bus 
duotas dviems metams nuo Forward­
ing Company. Pajamų bus apie 
$1,000 į mėnesį. Auto ant išmokes- 
čio. Patyrimas nereikalingas. Vis­
kas lengvais išmokėjimais. Superior 
Trailers, 2429 Wabash, Victory 5767. 
Atvira nedėliomis. (24, 26, 27)

HELP WANTED—FEMALE
REIKALINGA darbininkių siūti 

bliuzkas vienos adatos mašinomis 
arba zig-zag. Form Fashion. 329 W. 
Monroe. (26-28)

Mokėdamas cash už rakandus, su- 
taupinsi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone. 
Rep. 6051.

Darbininkų Reikia

> DYKAI NUO“!
Skilvio Ligų I I Anglijos ir Amerikos chemikai iš- I 

. vystė nepaprastai naują pepsiną, ■ 
| daržovių sąjungą iš obuolių mil- I 
Itelių, inagnezijos ir titnagmilčių. 1 

Tūkstančiai skilvio ligonių'gauna I 
■ didelės naudos iš SOREX.
I Iškirpkite šį skelbimą ir alsinę- ■ 
Išę gausite sampelį ir brošiūraitę I 

su patarimais, kaip Vartoti veltui. *

iKRAMER FOODS1* i 
i 56 E. Randolph Street |

niekinimą”. Teismas išdavė vi­
sokių indžionkšinų prieš strei­
kierius, kad jiem nevalia tam 
tikrose vietose pikietuoti. Už iš­
stojimą į pikietą streikierius 
areštuoja ir baudžia “už teismo 
paniekinimą”.

Už tariamą “paniekinimą” 
trečiadienį, vasario 28 d., nuo 
2:3(1 vai. po pietų. Laikraštinin­
kų Gildijos keletas narių bus 
teisiama.

Tarptautinis Darbininkę Ap­
sigynimas sako, kad turėtų 
daug kas ateiti tos bylos pasi-

Tai tikra tiesa, kad “Vilnis” 
turi labai daug gerų draugų, ku-1 
rie rėmė iki šiol stambiomis su­
momis. Manome, kad šio jubi­
liejaus proga bus dar daugiau.

Pirmieji yra šie:
F. Geldbujas ir S. Deikus, svei­

kina “Vilnį” su $25.
Kas bus sekantis jau pradėtam

Ragina Užsiregis­
truoti Balsavimui
Ugniagesių inžinhauzėse galite; 

užsiregistruoti.

“Vilnies” Jubil. Kom.

Gražus Kulturiečių 
Žaislų Vakarėli?

Gražus Žaislų ir 
Šokių Vakarėlis
šeštadienį visi į “Vilnies”

Balsavimų Taryba ragina už­
siregistruoti balandžio nomina­
cijom. Pradedant nuo kovo 2 iki 
11 dd., galite užsiregistruoti bite 
ugniagesių inžinhauzėj savo 
apielinkėje. Registracijas priims 
nuo 12 vai. dienų iki 9 vai. vaka-

Sekmadienę Lietuvių Audi­
torijos salėje . įvyko Chicagos 
Lietuvių Moterų Kultūros Kliu­
bo žaislų vakarėlis. Gan gražus 
būrys moterų ir vyrų atsilan­
kė į pramogų. Žaidimas kauliu­
kais, lošimas kortomis prasidė­
jo kiek vėliau, negu buvo skelb­
ta. Tačiau turėjo laiko gražių 
dovanų laimėti.

ROSELANDO ŽINIOS

salę

Ateinantį šeštadienį K “Vilnies” 
salėje įvyks labai gražus žaislų 
ir kortų lošimo bei šokių vaka­
rėlis. Kas tik norite linksmai ir 
naudingai praleisti vakarų, tai 
dalyvaukite “Vilnies” salėje. 
Žaislų ir kortų lošimas prasidės 
7 vai. vakare, šokiai bus kiek 
vėliau. Pasižymėjusiem lošime 
duos dovanas.

Vakarėlį rengia Apšvietos Ko­
mitetas.

Traukinys Sudaužė 
Troką; Užmušė 
Du Žmones

VIETOS PRANEŠIMAI
NORT SIDE

Liet. Literatūros Draugijos 86 kuo­
pos susirinkimas įvyks trečiadienį, 28 
d. vasario, 8 vai. vakaro, Vengrų sve­
tainėje, 1630 Milwaukee Ave. Šia­
me susirinkime drg. L. Jonikas, “V.” 
redaktorius duos reikšmingą prelek­
ciją apie Abrahomą Lincolną ir 
George VVashingtoną. Po prelekicijos 
bus diskusijos. Ne vien nariai, bet ir 
pašaliniai kviečiami dalyvauti. Pa- 
sistengkite naujų narių gauti. S.V. 

1 _________(26-27-28)________'
ROSELAND

Lietuvių Darbininkų Namo Bend­
rovės nepaprastas šėrininkų susirin­
kimas įvyks vasario 28 d., 7:30 vai. 
vakaro, Lietuvių Darbininkų Svetai­
nėje, 10413 S. Michigan Ave. Rei­
kalas labai svarbus, atėję patirsite. 
Visi šėrininkai būtinai turite daly­
vauti (26c28)

Rašt. G. Kirkus,

Į Viešbutį Reikalinga Sekami 
Darbininkai 

Patarnautojų j stalus, alga nuo $5 iki 
$12 ir tips. Mergaičių prie sodės, al­
ga nuo $12 iki $15. Mergaičių prie 
sendvičių, alga nuo $12 iki $16. Prie 
pataisymo lovų, alga nuo $40, $55. 
Bus Grils, algos nuo $8 iki $10.00.

Reikia Vyrų Įvairiems Darbams 
Porteriui ir indų mazgotojui alga 
nuo $12 iki $14 Prie sodės krano alga 
nuo $14 iki $22; Bus Boys—$10—$14 
Virėjui—$20. Grill Men—nuo $15 
iki $18. Hotel Housemen—nuo $50 
iki $65 ir kambarys. Auto mechani­
kui—$20 ir daugiau. Mašinistui 75ė 
į valandą ir daugiau. Turret Lathe 
Operators. Engine Lathe operators. 
Ir del daugelio kitų darbų reikia dar­
bininkų dirbtuvėse, viešbučiuose, 
restaurantuose, garadžiuose ir bę- 
kernėse.

Kreipkitės:
SHAY EMPLOYMENT AGENCY 

30 W. Washington St.

Į Medicinos Daktarai Į
Dr. A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS
4422 S. Western Avenue H

KASDIENĄ 0:0
Nedaliomis pagal sutarti
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 iki 12, 2 iki 4 Ir vakarai!
7 Iki 9. Šventadieniais 11 iki 12 ryto. 

Tel. Yards 3146

Iš Prelekcijos 
Lincolno-Washing- 
tono Klausimu
Penktadienio vakare, “Vilnies”

Norwood Parke pardavimui dailus, 
angliško stiliaus, spaustų plytų 

mūrinis namas. 7 kambariai, 3 bed- 
ruimiai, 6 klazetai, naturalė ugnia­
vietė, tile maudynė, extra išeinamo­
ji. Visokį pagražinimai, iš vidurio 
įėjimas. Karšto vandens šiluma. 
Insuleityta. Pievelė aplinkui. Barge- 
nas. B. L. Wells, Phone Central 
3966. (26-27-28)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 
2400 West Madison Street

VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakar
Tel. Seeley 7330

Namų Telefonas Brunswick 0597

Turiu pranešti Roselando ir 
apielinkės visuomenei, kad yra 
rengiama vištienos ir kilų ska­
numynų vakarienė. Vakarienę 
rengia Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimo 139 kp. ir LDS jau­
nuolių 201 kp., kovo 3 d., 1910, 
pradžia 4 vai. po pietų, Lietu­
vių Darbininkų svetainėj, 10113

no-Washinglono atžymėjiinui.
Drg. L. Jonikas patiekė gra­

žių prelekcijų tų garbingų pio-

bus prezidento civilio karo lai­
kais. Plačiai nurodė į George 
Washingtono vaidintų rolę re-

180 AKRŲ FARMA pardavimui, ap­
sikeitimui arba rendavimui. 60 

akrų miško, 120 dirbamos. Geri tro- 
bėsiai. Wisconsino valstijoj, 250 my­
lių nuo Chicagos, 1 mylia nuo miesto. 
Apsikeis ant mažos nuosavybės mie­
ste. L. Waligura, 2736—18th St„ po 
7-nių vakaro. (26-27-28)

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo 6 Iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
O8iso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

SVEIKATA LIGONIAMS

belienė-Petrutienė.
Po žaislų ėjo šokiai prie šau­

nios muzikos. Vakarėlis tęsėsi 
iki vėlumos. Veikiausiai kliubui

I liks keletas .dolerių pelno.
Kada kę nors rengia kulturie-i 

tės, tai jos visuomet turi pasek- , 
mes, nes prie kliubo priklauso 
daug veiklių moterų.

Apie Musų Chorą
Kulturiečių moterų choras 

turi du svarbiu pakvietimu pil­
dyti programus. Mes smarkiai 
mokinainės keletą naujų ir gra­
žių dainų. Pirmiausiai mes dai­
nuosime moterų dienos pami­
nėjimo mitinge kovo 10 dienę, 
Lietuvių Auditorijos didžiojoj 
salėj. Bus kalbėtoja iš Brook-

New Yo,rk Central traukinys 
Ohio valstijoj sudaužė trokę ir 
užmušė du chicagiečiu, Fred 
Hogue, 42 m., ir Hendon Hall, 
32 m.

Paslydo automobilis, atsimu­
šė į geležies tvorų, ties Arlesian 
avė. ir 56lh st., ir užmušė vai­
ruotojų Russell Wilson, 20 m.

Sužeistas jaunuolis buvo nu­
vežtas į ligoninę, bet numirė ne­
atgavęs sųmonės.

mo mellaikiu.
Komitetas deda pastangas, 

kad vakarienė butų kuo pui­
kiausia ir skaniausia, ir kad pa­
tenkinti visus atsilankiusius. i

Komitetas išrinko kuoge- Nebus Preiękpiju Penkiadienį 
rlsiisias gaspadiues, kurios jau | Ko|hmgi 1>rod6jo vclkti Bri(1.

geporte darbininkų mokykla

neperdaugiausiai.

Knygelė, kuri aprašo apie 350 
visokių žolių, medžių žievių, 
žiedų ir šakniu su nurodymais 

delko juos vartoti.
Taipgi yra nurodymai Europos laivy­
nų ir orlaivynų, kurie dabar daly­
vauja mūšiuose jų kelių toliai ir t.t. 
Tas viskas parodoma spalvuotu žem­
upiu. Kaina 35c, 3 setai už $1.00.

M. ZUKAITIS
334 Dean Bid.

SPENCERPORT, N. Y.

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 0-8 p.m. Ne­

itomis pagal sutarti.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH <
756 West 35th Street 1

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sti.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 ikl 8:36 vakaro. 

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Paskui musų choras yra už­
kviestas dainuoti Ashland Au- 
ditoriuine, “Vilnies” 20 metų 
jubiliejaus koncerte.

Tad šiuo laiku labai smarkiai 
rengiamės prie tų pramogų. Pra­
šome drauges moteris, kurios 
mėgsta dainuoti, pirmadienių 
vakarais ateiti į Mark White 
Park svetainę ir įstoti į chorų.

—Petronė.

valgių. Tai daug aiškinti nerei­
kia, nes kurie musų bankietuo- 
se yra dalyvavę, tai gerai žino.

Turiu priminti, kad ir jau­
nuoliai sykiu bendrai rengia. 
Jaunuoliai darbuojasi; kati su­
traukti daug, jaunimo, o mes ge­
rai žinome, kad senesniem sma­
gu su jaunuoliais, nes sudaro 
smagų judėjimų.

Taipgi turėsime ir skanių gė­
rimų, ir gerų orkestrų šokiams.

Tikietų kaina: išankslo per­
kant tikietų 10 centų, prie durų 
50 centų.

Taigi, pasislengkitc tikietus į- 
sigyti išanksto, nes geriau ir 
gaspadinėm, nes jos numato 
kiek valgių reikia prirengti ir 
tam panašiai.

—Vienas iš Komisijos.

sekinadieniai yra palankesni 
draugams susirinkimui, tai Ap­
švietos Komitetas, kuris rengia 
prelekcijas ir veda darbininkų 
mokyklą, nutarė penktadie­
niais prelekcijų nerengti.

Visus tuos, kurie penkladie-l 
niais rinkdavosi į prelekcijas.' 
raginame lankytis į darbininkų 
mokyklą sekmadienių rytais;

Phone CAN&l 6182

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Seredomls Ir nedaliomis pagal sutartį 

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

—Apšv. Komitetas.
ja

JŪSŲ RECEPTAS
Kaip Daktaras Parašė

Phones: Grovebill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos:

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

OPERETĖ “SYLVIA” 
Statys L.D. Aido Choras 

VENETIAN SVETAINĖJE 
Balandžio 28 d., 1940 

Roseland, Ill.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem

PLUMBING-HEATING

PHONE YARDS 2427
Geras Tavoras Žema Kaina

Pilnas pasirinkimas bath tubs, lavatories, vir­
tuvėms sinkų, toiletams indų, karšto vandens 
tankų, šildytuvų, skalbimui cėberų, paipoms 
jungių, valvų ir visokių dalių.

Dykai Katalogas
Pašaukite arba rašykite dykai katalogo. Jus 

patikrins kainų paslaptis, kaip yra žemos kai­
nos ir koks geras tavoras.

PINIGAI BUS SUGRĄŽINTI
Visas tavoras garantuotas. Jei nebūsi pa­

tenkintas, tai bus pinigai grąžinti, kaip mums 
grąžinsite tavorą.

JOHNSON
• PLUMBING SUPPLY CO.

3647 S. Halsted St., Chicago, IlLy

Akiniai Visokios Mados

Bankietam Suteikiam Patarnavimą. į
Linksmas Patarnavimas Visiems ,

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago, I1L 

TEL. VICTORY QS’n

45
pritaikyti akims su pilna garan­
tija. Ekzaminavimas akių vel­
tui. Sulaužytą lensą padarome 
už’ $1.00. Nauji tempeliai 50c. 
Adjustinimas akinių VEUTUI.

Dr. Karolis Nurkat-Nurkaitis 
randasi didžiulėje Joseph F. 
Budriko krautuvėje kožną die­
ną ir nedėlioję iki 4 vai. popiet.

JOSEPH F. BUDRIK 
Furniture House

3409-11 SO. HALSTED ST.
Tel. Yards 2151

Vilnoniai Šveteriai, Pančiakos, 
Pirštinės ir Kepurės. Drobė Pa- 
klodėms ir Užvalkalams. Vilnoniai 
Apatiniai Marškiniai ir Kelinės 
Vyrams; Union Siutai.

Bridgeport Knitting 
Mills

504 West 33rd Street
Arti Normal Ave., Chicago 

TEL. VICTORY 3486
F. Selemonavičius, Sav.

Atdara Kasdien ir Vakarais 
ir Sekmadieniais.

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo Ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrę pharmaeistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.

Nllv* ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO ‘ 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federaiinėje ištaigoje.

I DENTISTAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarai!. SeredoJ 
pagal sutartį.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

__ __  6630 S. Western
Avenue, 

Chicago, Ill.
VALANDOS:

Eį|kNMmB Nuo 10 ryto iki 5 
popiet ir 

,•». nuo 6 iki 9 vak.
Trečiadieniais ir 

tdįF -vTuh penktadieniais: 
nuo dieną iki 

5 popiet ir
ft ĮsROI nuo 6 ik> 9 vak- 

Šeštadieniais ir 
USSSbEBBSEI sekmadieniais 

pagal sutarti.

Phone Victory 2679 
/Ur. ir Mrs. Mike Tarutis 

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Taruti Brldgeportan.
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